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lijos sutraukti į Ayer stovyklą 

netoli Bostono.
Užimtoje Lenkijoje badas ir maištai.

Daug kalbama apie taiką.

Kares frontuose nieko ypatingo.

kų laivą, kuris taisėsi keliauti į 
Europą. 2 užmušta, 10 sužeis­
ta. šnipas suimta. Jo namuose 
rasta dinamito ir bombų.

Popiežius keta jšnaujo pasiūlyti 
taiką.
Vokiečių ir austrų atsakai po­

piežiaus nepatenkino, jis laukė 
didesnio pritarimo savo pastan­
gai, bet jis žada išnaujo pasiū­
lyti taiką pasauliui.
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r Lenkų laikraštis “Naprzod” 
paduoda tokią žinią iš Vilniaus: 

Vokiečių vyriausybė žadėjo 
atitverti lietuvių tarybą. Te- 

h fiau ligšiol tuo žvilgsniu nieko 
, gera neatlikta. Vyriausybė už­
tini ton Lietuvon pasiuntė savo į- 
Igaliotinį. šitas su p. šauliu, Dr. 

i Basanavičium ir vyskupu Kare- 
■ viSum turėjo sustatyti skiria- 

J mg tarybon asmenų surašą. Su- 
Š rasas pagaminta. Bet vokiečių 

vyriausybė jo nepatvirtino. 
Kiek žinoma, lietuviai tautinin­
kai net nepageidauja turėti ko­

ridą ten tarybą, kurios tikslas 
fe liepiamas.

Nesenai Panevėžyje įvyko 
lietuvių suvažiavimas. Nutar­
ta neatkreipti perdaug domos į 
tą vokiečių siūlomą lietuvių ta­
rybą.

Paskelbę karę vokiečiams, ki­
nai rengia siųsti 300 tūkstančių 
kariuomenę į Pranei ją.

Rusijoje partijų kova.
Paskiausios žinios iŠ Rusijos 

sako, kad ten atsinaujino karšta 
partijų kova. Kerenskis nori 
sudaryti ministeriją iš visų pa­
žangiųjų partijų, o bolševikai 
reikalauja tik iš vienų socijalis- 
tų. Kuri pusė galutinai laimės 
jsb nežinia, bet* tuo tarpu laimi 
Kerenskis. Prieš Kerenskį la­
bai eina Maksimo Gorkio laik­
raštis Novaja žizn, kuris turi 
daug įtakos.

gavo žinių ir išleido oficialį išai­
škinimą, kad Kornilovo maišto 
sukėlėjas Vladimiras Lvovas, 
kuris visai neteisingai perstatė 
Kerenskį ui gen. Kornilovo rei­
kalavimus.

Darbininkų ir Kareivių Tary­
ba išreiškė nepasikliovimą Lai­
kinąja Valdžia, tai yra Kerens­
kio su ministeriais. Bet to ir 
Tarytos išreiškimo Laikinoji 
Valdžia nutarė nepaisyti, ka­
dangi tame posėdyje buvę iš 
2000 Tarybos narių tik 400 su 
viršum — diduma bolševikai 
kurie ir padarę tokį išreiškimą

kiekvieno pulko įtaisyta dalys, 
kurios laistys ant vokiečių skys­
tąją ugnį, leis nuodinguosius ga- 
zus, dinamituos ir stengsis vi­
saip apgauti vokiečių kareivius.

"Kol esą Amerikos kariuome­
nė nebus taip apginkluota, kad 
galėtų nepalikti nieko gyvo ir 
nepaversti viso į griuvėsių krū­
vas, tol neis kariauti su prieši­
ninku !”

Siųs maisto belaisviams.
Amerika pabaigė visą priren- 

gimo darbą siųsti po 30 svarų 
maisto kas savaitė savo belais­
viams Vokietijoje. *

Koncertai
MIKO PETRAUSKO

Vokiečiai apie taiką.
Vokiečių laikraščiuose vis dau­

giau ir daugiau kalbama apie 
taiką. *Laikraščiai • kalba apie 
tokius dalykus, kaip Belgijos 

’Apleidimą, apie Jklzas-Loraino 
nepriklausomybę.

Vokiečių taikos sąlygos.
Po Vokietiją plačiai išplatinta 

pamfletas, kuriame reikalauja­
ma, kad kaizeris turi pasilaikyti 
sau visas užkariautąsias žemes, 
turi paimti būtinai visas anglų, 
prancūzų, portugalų ir belgų ko­
lonijas ir 87 milijardus ir 500 
milijonų dolarių atlyginimo Vo­
kietijai karės išlaidų.

Sustabdė įnešimą.
Valstybės sekretoriaus Lan- 

singo įsakymu Atstovų Rūmas 
sustabdė kongresmano Rogerso 
bilių apie ėmimą svetimšalių ne­
turinčiųjų popierų į Suv. Valsti­
jų kariuomenę.

Montello, Mass.
MONTELLOJE, MIKO PE­

TRAUSKO KONCERTE, daly­
vaus šie artistai: V. Putvinskai- 
tė, O. Liutkevičiutė, M. Daržin- 
skaitė — sopranai; Skučiutė 
altas, Varaitis, Geniotis ir Jocas 
— tenorai, Bačiulis jr Gutaus­
kas — basai, Janulevičiutė, 
Stonkus ir Kangizeris — smui­
kininkai, Alšauskaitė, Stonkaite 
ir Liutkevičius — pianistai. 
Komp. Mikas Petrauskas sudai­
nuos savo naują dalyką: "Vai 
verčia-laužo žalią girelę” ir ki­
tus. Bus duettų, trio ir kvarte-

Užimtoje Lenkijoje baisenybės.
Washingtone gauta žinių, kad 

iš užimtosios Lenkijos į Šveica­
riją atvažiavo lenkų šelpimo 
draugijos pasiuntinys, kuriam 
vokiečių valdžia leido išvažiuoti 
į užsienį ir ieškoti piniginės pa­
geltos nukentėjusiems lenkams, 
kur tik jie gali gauti. Viskas 
tiek pabrangę, kad tik turtingie­
ji gauna maisto pasipirkti, o ne- 
turčiai badauja. Varšavoje mai­
štai. Vokiečių valdžia įsakė sa­
vo žandarams naktį nestovėti 
ant sargybos, kadangi dau­
gelis žandarų kažin-kur din­
gę be pėdsakų.

Per plauką but kliuvęs nelaisvėn
Austrijos imperatorius buvo 

nuvažiavęs italų frontan pažiū­
rėti mūšio. Tuo tarpu italai pa­
darė ataką, užėmė austrų pozi­
cijas, prie kurių buvo privažia­
vęs imperatorius ir jis vos spė­
jo pabėgti su automobiliu, kul­
kosvydžių apšaudomas^

Daugiau neklausys taikos pasiū­
lymų.
Kariaujančių šalių diploma­

tai, susiėję Washingtone, nuta­
rė neklausyti daugiau- jokių tai­
kos pasiųlymų iš popiežiaus ar 
iš neutralių valstybių pusės. Tik 
tuomet taika bus galima pradėti 
svarstyti, kuomet vokiečiai pa­
duos taikos pasiųlymą tiesiai, be 
jokių tarpininkų.

.Iš Amerikos.

Išduos Anglijai.
Visi, kurie užsirašė registra­

cijos dienoje ateiviais iš Angli­
jos, valdžios paliepimu, bus pa­
vesti Anglijos valdžios žiniai.

Pittsburgh, Pa.
Galutinai nustatytas laikas 

Miko Petrausko naujiems kon­
certams. Pittsburgh, Pa. — 3 
lapkričio, rengia Aido Choras* 

| priešakyje su J. žuronu.

' Turi atgauti Alzas-Lorainą.
f* Prancūzų minister! ų pirmi- 

?■ rinkas savo kalboje Pranei jos 
Mparlamen te'pasakė: Pranei j a tu- 
I ri atgauti nuo vokiečių seną 
1 prancūzų žemę Alzas-Lorainą 
į* (kurią vokiečiai atėmė nuo jų 
į *1870 m.). * Visos tautos žaizdos, 
■ ’kančios ir-griuvėsiai gali būti iš- 
, gydytos t*k tuo laimingu atsiti- 

kimu, kad Alzas-Loraino žemė 
6us priskirta prie "Praneijos. Be 
tonebus taikos!

. Argentina * nutraukė ryšius su 
Vokietija.

’■■■ .«’Už tai, kad vokiečių pasiunti- 
‘* nys Argentinoje pasiuntė slap­

ti žinią per švedų konsulį na­
mon, kad'butų skandinama Ar­
gentinos ląivai be jokio pėdsako, 
Argentinos senatas ir atstovų 
rūmas veik vienbalsiai nutarė 
nutraukti diplomatijos ryšius su 
Vokietija.

Kinai siūlo armiją.

Austrijos taikos atsakas.
Austrijos valdžia davė atsaką 

popiežiui- į jo taikos pasiųlymą. 
Jie karštai pritaria sustabdy­
mui žmonių skerdynės, nustaty­
mui ilgos ir garbingos taikos pa­
saulio tautoms. Reikalauja jurų 
laisvės. “Jei įj talkininkai* turi 
šiuos augštus idealus, tai mes 
pasiryžę tuojau pradėti taikos 
derybas”, sakoma notoje, bet 
plačiau apie taikos sąlygas nie­
ko nekalbama.

Pradeda aiškėti Kornilovo suki­
limas.
Rusijos spauda dabar pilna 

aiškinimų kaip kilo Kornilovo 
maištas Rusijoje. Kerenskis 
buvo sumanęs įvesti Rusijoje 
diktatūrą iš kelių žmonių, kurių 
tarpe butų buvęs jis pats ir 
Kornilovas. Kornilovas sutiko. 
Bet kaip Kerenskio pasiuntinys 
kunigaikštis Lvovas sugrįžo nuo 
Kornilovo, jis pasakė, kad Kor­
nilovas pats vienas sau reikalau­
ja diktatorystės. Kerenskis mu­
šė trumpą telegramą Kornilovui 
— ar jis reikalauja to, ką sakė 
Lvovas. Kornilovas, manyda­
mas, kad čia kalbama apie pir­
mąją sutartį, atsakė: taip! Tuo­
met Kerenskis pertraukė ryšius 
su Kornilovu ir pradėję abi pu­
si rinktis kariuomenes. Del to 
mažo nesusipratimo per telegra­
mą ir kilęs garsus Kornilovo 
maištas.

Vokietijos taikos atsakas.
Drauge su austrais popiežiui 

taikos atsaką įteikė ir vokiečiai. 
Atsake išreikšta pageidavimas, 
kad popiežiausi prakilnus noras 
rastų pritarimą talkininkų pusė­
je ir pagiriama popiežiaus4 pa­
stangos sutaikyti kariaujančias 
puses. Daugiau apie nieką ne­
sakoma.

Vokiečių šnipo darbas.
Pietų Amerikoje yra čili res­

publika. Ji laikos toliau nuo vi­
sų kariaujančiųjų.', Vokiečių 
šnipai ten rado sau prieglaudos 
ir neseniai susprogdino talkinin­

Vokiečiai metė bombas ant 
Londono.

.Vokiečiai šią savaitę vėl metę 
bombas iš orlaivių ant Londono. 
Bombos kliuvę į neturtingiau- 
siąją miesto dalį ir nužudę 6 
vargšus, o keliolika sužeidę.

Bavariečiai priešinas.
Bavarijos sostinės laikraštis 

Munich Post, aprašydamas kai­
zerio atsaką popiežiui, sako, kad 
kaizeris vis save išsikiša priekin 
visos tautos. "Nėra reikalo, kad 
kaizeris trauktųsi'į užpakalį, bet 
jis turi neužmiršti, kad jis yra' 
tik tautos vadovas, o ne pati 
tauta.

Kaltas Lvovas.
Washingtone rusų ambasada

Lietuviai Ayer stovykloje.
Gavome nuo savo bendradar­

bių pranešimą, kad visų Naujo­
sios Anglijos valstijų lietuviai 
kareiviai yra Ayer stovykloje 
netoli Bostono. Skaičius tuo 
tarpu nežinomas.

Paimta 300.000 naujokų.
Per pereitą savaitę visose Suv. 

Valstijose paimta į kariuomenę 
išviso 300 tūkstančių vyrų.

šaukia mokyklų vaikus.
Prezidentas išleido atsišauki­

mą į visų mokyklų vaikus, kad 
padėtų Raudonojo Karyžiaus 
darbe-.

Pasitarimas.
Paryžiuje buvo pasitarimas 

Amerikos laivyno aficierių su 
talkininkais kaip apsaugojus 
Amerikos laivus nuo submarinų 
užpuolimo. Surasta esą tikras 
būdas.

Masonai paskyrė milijoną pašal­
pos kareiviams.
New Yorke buvo vadinamo­

sios škotų šakos žiemių skyriaus 
masonų seimas, kuris nutarė 
paskirti 1 milijoną 100 tūkstan­
čių dolarių iš savo iždo Suv. Val- 
stijų kareivių pašalpai.

Detroit, Mich.
10 lapkričio, — rengia Dailės 

Mylėtojų Draugija, priešakyje 
su O. Karaliūte.

KARES ŽINIOS.

Norėjo papirkti Kongresą.
Suv Valstijų valdžia paskelbė 

viešai, kad vokiečių ambasado­
rius Bemstorfas Washingtone 
prieš pat pradėjimą griežtos 
submarinų karės, kreipėsi į Ber- 
liną, prašydamas leidimo panau­
doti 50 tūkstančių dolarių agita­
cijai Kongrese, idant Kongresas 
užtartų ir nesipriešintų griežtą­
ją! submarinų karei.

Tie pinigai turėję-eiti per vie­
ną draugiją, kuri ir pirmiau pa­
našius darbus attikdavusi, bet 
kuri ta draugija yra, nepasako­
ma.

Nauja paskola.
Atstovų Rūmas vienbalsiai 

pritarė sumanymui padaryti 
Suv. Valstijose naują vidujinę 
paskolą 7 milijardų dolarių ir 
bondų pardavinėjimas prasidės 
rugsėjo 26 dieną. Valstybės Iž­
das po daugelį karto kreipėsi į 
visą'Suv. Valstijų spaudą pa­
gelbėti naują paskolą greitai su­
rinkti.

- Sutiko pridėti. '
Suv. Valstijų valdžia, sutaiki­

nimui laivų, streikinikų su darb­
daviais sutiko pakelti jų algą ir 
pusę pakeltų algų pridėti nuo sa­
ves visiems laivininkams, kurie 
yra kelyje.

Apginkluos visomis baisenybė­
mis. '
Amerikos valdžia nutarė ap­

ginkluoti savo kareivius visais 
baisiais šios karės ginklais, ku­
riuos tik vartoja vokiečiai. Prie

Y. M. C. A. rinkliava.
New Yorke Y. M. C. A. susirin­

kime nutarta, kad ligi liepos 18 
d. 1918 metų organizacijai rei­
kia surinkti 35 milijonus dola­
rių savo darbams.

Susekta.
Padarius kratą vokiečio voh 

Igelio name New Yorke surasta 
popieriai iš kurių paaiškėjo, jog 
New Yorko Supreme Courto tei­
sėjas Kohalanas rašinėjęsis su 
Berlinu, patardamas užpuldinėti 
su orlaiviais Angliją, iškelti vo­
kiečių kariuomenę į Airiją, už­
daryti Airijos portus, įtaisyti 
submarinų bazas Airijoje.

"Fatherland” laikraščio reda­
ktorius Viereck davęs bombų ir 
pikrinės rūgšties ekspliozijų da-' 
rytojams. “Gaelic American” 
— airių laikraščio redaktorius 
Devoy tarpininkavo tarp nužu­
dytojo* airių revoliucijonieriaus 
Casement’o ir vokiečių valdžios. 
Hamburg-Amerikos laivų lini­
jos užvaizdą Koenigas davęs-pi- 
nigų sprogdintojams prekybos

Pereitą savaitę karės fron­
tuose nieko žymesnio neatsitiko. 
Vokiečiai sustojo ėję tolyn į 
Rusiją. Buvo keletas mažų su­
sirėmimų pas Dauguvą, ties 
Dvinsku. Ties Ryga rusai pa­
maži stumia vokiečius atgal. Ru­
munijos ir Rusų pietų frontuose 
vokiečiai parodė maža veiklumo.

Anglai Flandruose užpuolė vo­
kiečius ties Ypru ir atėmė nuo 
jų keletą sodžių. Stiprios vokie­
čių atakos atsiėmimui tų pozici­
jų atgal, nepavyko. Ties Verdu- 
nu vokiečiai vis dar tebemėgina 
veržtis pro prancūzų linijas, bet 
jų atakos atmušamos.

Italai matyti išaikvojo savo 
paiegas austrų fronte žengimui 
pirmyn ir paėmę svarbų kalną 
San Gabrielė, sustojo, prisiren­
gimui naujai ofensyvai. Aust­
rai, pasinaudodami tuo, mėgina 
atstumti italus ir atakuoja kar­
tas nuo karto, be matomų pasi­
sekimų.

Bulgarų fronte maži susirėmi­
mai aplink ežerą Doivan. Tur­
kai Armėnijoje atsigavo ir kur- 
ne-kur pastūmėjo .rusų kariuo­
menę atgal.

Rusai, del trukumo ginklų, 
maisto ir amunicijos, nutarė su­
mažinti savo kariuomenę ir pa­
leisti didumą senesniųjų ir su­
žeistųjų kareiva] namon.*

laivų, išeinančių iš New Yorko 
uosto į Angliją.

Rašytojai: Ed. Emersonas, 
M. Braunas ir J. Archibaldas ga­
vę pinigų nuo vokiečių už jų pu­
sės palaikymą Amerikoje.

Maisto Kontrolė Komisijos rei­
kalavimas.
Maisto Kontrolės Komisija 

reikalauja, kad mažinti trečda­
liu saldainių ir cukraus vartoji­
mą.
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Lietuviai Amerikoje.

LAWRENCE, MASS.

Prakalbos.
Rugsėjo 9 d., vakare, lenkų šv. 

Mikolo salėje, naujosios parapi­
jos (kun. Mick.) žmonės, paren­
gė prakalbas. Kalbėjo kun. Mic­
kevičius vien tik apie savo rei­
kalus, t. y., kad Lawrence’o žmo­
nės visais galimais budais rem­
tų jo bažnyčių. Nupiepdamas 
Romos katalikų bažnyčią daug 
tiesos pasakė, būtent, kad toji 
bažnyčia yra tik turtuolių, po­
nų; tolinus išjuokė tuos* visus 
atlaidus-“atpuskus”, kur žmo­
nės turi eikvoti laiką ant maldų- 
maldelių, etc. Kliuvo ir išpažin­
čiai, kaipo netikusiai sistemai.. 
Išrodytų, kad kun. Mick. naujo­
ji neprigulmingoji tikyba galė­
tų ir prigyti, jai ji galėtų ką 
nors duoti modernesnio savo 
žmonėms; aš mintiju, kad ji ga­
lėtų pasidarbuoti Lietuvos kul­
tūros labui. Bet ligšiol iš kun. 
Mick. darbų dar nieko nesimato, 
priešingai:* jo parapijonįs dar 
kenkia musų kultūriškiems da­
lykams (kenkė TMD., LN. Fon­
dui, etc.), o jei tik kun. Mickevi­
čius norėtų, išties savo parapijo­
nus, kurių turi apie 1000, atves- 
-tų prie geresnio supratimo, o 
tai jam atlikti butų lengva. Be­
je, šiose prakalbose gana gerai 
išreklemavo “Keleivį” ir Jatule- 
vičiaus, socialisto, aptieką, kad 
■visi lietuviai remtų. Kitus laik­
raščius, būtent “Ateitį”, “V. 
L.”, “Lietuvą” ir “Tėvynę” tik 
vardu paminėjo, bet nekartojo 
ir neragino taip skaityti, kaip 
“Keleivį”.

Po prakalbų vargonininkas J. 
Navadauskas (gana apšviestas 
ir geras vyras, remia visus Lie­
tuvos reikalus) su savo daini­
ninkais padainavo keletą daine­
lių, kurios išėjo gerai.

* * *
- Rugsėjo 14 d. senoji R.-K. pa­
rapija (kun. Vermausko) irgi 
surengė prakalbas pasikvietus, 
pagal apskelbimus, iš New Ha- 
ven’o, Yale uni versite studentą 
Česnulevičių. Jau pirm šių pra- 

_.kalbų vietos žmonės įvairiai lė­
mė: busianti revoliucija, kiauši- 
niada, pantaplių, etc. Mat ap­
skelbimuose buvo indėta, kad 
bus parodyta visi nezaležninkų 
negražus darbai. Užstojus pra­
kalbų laikui žmonių prisirinko 
virš tūkstantis. Bet prakalbų 
rengėjai prisikvietė policijos ir 
padarė įžangos 15c., tai daugu­
ma tyčia nėjo ir tik ant gatvės 
trukšmą darė. Policijai buvo 
darbo, pakol “sukilėlius” išvai­
kė.

' * * ♦ ’
Rugsėjo 16 d. didžiulėje Saun­

ters salėje kalbėjo kun. J. Ži­
linskas apie Lietuvos reikalus; 
ypač organizuoja Lietuvos že- 
mės Banką, šėrininkų gavo. Ir 
Žios prakalbos neapsiėjo be truk 
šmo. Prakalbų laike atėjo kun. 
Mickevičius. Jo parapijonai pa­
matę ir dar turbut pamanydami, 
kad jis čia savotiškai pasielgs, t. 
y. prašalys kun. Žilinską ir kal­
bėsiąs visai kitaip, padarė to­
kią ovaciją delnais ir gerklėmis, 
kad kun. Žilinskas turėjo susto­
ti kalbėti ir laukti žmonių nusi­
raminimo. Ir čia buvusieji “dė- 
dės-lazdočiai” turėjo save paro­
dyti ir žmones malšinti. Vė­
liaus kun. Mick. pasiklausęs ap­
leido prakalbas^ pamatę parapi­
jomis irgi subruzdo eiti lauk ir 
vėl trukšmas. Šios ir buvusios 
14 d. rugs, prakalbos buvo pami­
nėta vietos anglų spaudoje ir ži­
noma nemažu pasityčiojimu iš 
nęprigulmingųjų apsiėjimo. Ir 
vėl įvairus kerštai.

Beje, persiskyrus parapijo- 
nams skyla ir draugijos (pašai­
pūnės) : šv. Laurino ir Aušros 
Vartų dr-jos išmetė iš konstitu­
cijų žodį “Rymas”. Vėl nema­
žos peštynės. .

Teatras.
Rugsėjo 14 d. lenkų šv. Miko­

lo salyėje, “Gabijos” Draugija 
iš Bostono, statė scenoje g. M. 
Petrausko muzikali veikalą “Ap- 
vezdinkit ir Mane”. Vadovavo 
pats aūtorius-kompozitorius. 
žmonių buvo suvirs Šimtas. Mat 
kun. Vermauskas tą patį vaka­
rą parengė prakalbas nezalež- 
ninkams, taigi atitraukė žmones 
nuo gražaus, prakilnaus ir kul­
tūrinio dalyko, o padarė “praga­
rą” (žiur. aukščiaus). Ir nors 
rengėjai: Z. Jankauskas, Seke- 
vičius, Žukauskas ir Aleksoms 
meldė daug kartų paties kun.- 
Verm., kad prakalbas atidėtų-, 
bet nieko negelbėjo ir su savo 
juodąją armija sugau 
gražų darbą.

Veikalas “Apvezdinkite ir ma­
ne” 3-jų veiksmų, gan geras ir 
gerb. Petrauskas su gabijiečiais 
įstengė parodyti kuogeriausia. 
Toki artistai-daininkai kaip Vi- 
taitis, Višniauskas, Neviackie- 
nė, šarkaitė ir kiti tai tikros mu­
sų žvaigždės ir dailės-teatro ide­
aliai rėmėjai. Bravo jiems. Dar 
šiandien nors nesupranta musų 
žmonės tos dailės, bet ateis lai­
kai, kad musų žmonės bus kito­
kį ir panašius dailės tvarinius 
priims su širdingumu.

Tai tiek šiuom laik iš musų 
vieteos. M. B.

PLAINFIELD, N.J. 
šis-tas iš vietos gyvenimo.

Šis miestelis randasi netoli di­
džiojo New Yorko mieste. Vi­
sai nedidelis miestukas, tik apie 
du blokai, bet dailus ir švarus ir 
ramus gyventi. Jis apgyventas 
švedų, vokiečių, žydų ir dvi ar 
trįs lenkų šeimynos. Lietuvių 
čia neteko sutikti ir, rodos, vi­
sai nėra.

čia yra dvi didelės dirbtuvės: 
International Motor Co. ir Nilet- 
Bement Pond Co. Abiejose dar­
bai labai gerai eina: dirba dieną 
ir naktį. Darbo valandos neil­
gos ir uždarbiai, sulyginamai, ne 
blogiausi: paprastam darbinin­
kui moka už valandą po 35 cen­
tus ir daugiau; jei kuris biski 
moka ant mašinų dirbti, tai gau­
na nuo 40 centų iki 50c. už va­
landą. Todėl to miestuko gy­
ventojai pasilaiko iŠ darbo vie­
tos fabrikuose. K. žibikas. .

LEWISTON, ME. 
Netiesą klerikalai rašo.

Tula Lewistoniete “Darb.” No. 
101 užgauna asmenis sakydama, 
kad vieną vakarą suėję prie pia­
no gieda “nuženk galybe iš dan­
gaus”, o kitą vakarą jau gieda 
“atsisakom nuo senojo svieto”. 
“Darb.” atsako,.kad toks žmo­
gus nei socialistas nei katalikas. 
Aš galiu užtikrinti, kad daugelis 
tarpe jų didesni katalikai, negu 
pati korespond. rašytoja. Tik 
gal dėlto ir įpyko ir dar rašo, 
kad pasirodyti save didesne ka­
talike. Tie užmėtinėjimai nueis 
perniek, padarydami tik gėdą 
jai pačiai. -

Aš klausiu “Darb.” Redak., 
kaip ji gali talpinti tokias kores­
pondencijas, pilnas apmaudo ir 
apkalbos. Aš jaučiuosi esąs ti­
kras katalikas. Juk gera, kad 
jaunimas mokos dailės ir jis tu­
ri mokintis, nežiūrėdamas ką 
kas kalba.

Teisybę mylintis.• « *
Siūlomas tavoras pigus, — 

sako patarlė. Ir iš tikrų jų taip 
yra. Pas mus šv. Baltramiejaus 
d-ja gavo laišką nuo tūlo moks­
leivio Rukštelio, kuriame prašo­
si surengti jam prakalbas. D-ja 
išpildė jo prašymą,x rugs. 16 d. 
buvo parengtos prakalbos.

Ant plakatų, kuriuos- patsai 
pasidirbęs atsivežė ir išsidalino, 
buvo rašoma, kad prakalbos bus 
labai naudingos. Ir tiesa, jos 
kam gal naudingos (gal italams

ir kunigams), bet ne lietuviams. 
Jis išniekino lietuvių praeitį taip 
biauriai, kad ne by koksai išga­
ma tai drįstų padaryti. Girdi 
lietuvių tauta buvo laukinė ir 
tokia but lig šiol buvus, jei ne 
krikščionybė, jei ne katalikų ti­
kėjimas; jei ne kunigai tai lie­
tuviai nemokėtų nei rašyti nei 
skaityti. Iškeikė socialistus, o 
ypač biauriai apšmeižė “Kelei­
vio” ir “Laisvės” redaktorius.

Po prakalbos atsakinėjo į klau 
simus. Skaitė korčiukes (klau­
simai buvo paduodami ant kor­
čiukių) ir aiškino, pynė, pynė ir 
nieko nenupynė. Net rimtes­
nieji katalikai ėmė juoktis iš jo. 
Vytaitės nuliūdo, kad jam nesi­
sekė. Nenuorama.• *. *

Spalio 28 d. čia rengiamos 
prakalbos. Kalbės gerb. M. šal­
čius, “Ateities” redaktorius. 
Bus kalbama apie šiandieninius 
ir svarbiausius klausimus. Lie­
tuvos neprigulmybes reikalus, 
musų politinį gyvenimą ir apie 
organizacijų reikalus. Todėl vi­
si lewistonieciai būtinai koskait- 
lingiausiai atsilankykite į pra­
kalbas. Rengėjas.

BROOKLYN, N. Y.
(Nuo musų koresp.)

Tautininkų debatai apie Ameri­
kos lietuvių vyčius.
Rugsėjo 16 d. Amerikos Lie­

tuvių Piliečių Kliubo saliukėje 
buvo Amerikos Lietuvių Tauti­
nės Sandaros 1 kp. mėnesinis 
susirinkimas ir po susirinkimo 
įvyko debatai — “Ar Amerikos 
Lietuvių Vyčių organizacija yra 
naudinga lietuviams, ar ne?” Už 
vyčius stoja, kad jie yra naudin­
gi lietuviams p. J. O. Sirvydas 
ir M. Stakėnas, prieš ėjo, kad 
vyčiai nenaudingi Lietuviams, p. 
P. Norkus, “Vienybės Liet.” re­
daktorius, Augunas ir Bukšnai- 
tis, “Tarkos” redaktorius.

Priešingoji vyčiams pusė nu­
rodė, kad Vyčiai yra kunigų po­
litikos įrankis ir naudingas tik 
kunigų luomo sustiprinimui ir 
klerikalizmo politiškosios galy­
bės palaikymui ir kovai prieš 
laisvę sąžinės ir prieš demokra­
tizmą. Toliau parodė, kad rė­
mimas klerikalizmo, ir sustiprė­
jimas kunigų luomo nekelia tau­
tiškumo neikiek ir neneša nieko 
gero tautai ir jos žmonėms. At­
bulai, greičiau tautą nupuldo, iš­
sunkia iš tautos žmonių medžia­
giškas ir dvasiškas spėkas ir ap­
verčia jas del kunigų luomo nau­
dos. Nurodė Vyčių konstituci­
jos tulus paragrafus, kur sutei­
kia vienai ypatai autokratiškas 
teises ir tuo autokratu vyčių or­
ganizacijos esąs dvasios globo­
tojas. Vyčių užtarėjai, o būtent 
p. J. O. Sirvydas nurodė, jeigu 
vyčiai yra klerikalizmo rėmėjai, 
bei kunigų luomo stiprintojai 
šiandien, tai dar tas nereiškia, 
kad jie yra Lietuvai ir lietu­
viams nenaudingi. Sirvydas 
sako: “Vyčius suorganizavo ku­
nigai ir jų artimi šalininkai, bei 
jų luomo reikalų apgynėjai, dėl­
to jie •-vyčius panaudojo savo 
partijos reikalams ir, išrodo, lai­
ko lyg už kokį politišką įrankį 
atsispirimui prieš kitas politines 
sroves, bet reikia žinoti, sako 
Sirvydas, kad taip bus tik tol, 
kol vyčiai susipras ir pasakys 
kunigams, kad Vyčių organiza­
cijoje jiems nėra vietos, kadan­
gi čia yra jaunimo organizacija, 
turi tautišką vardą ir tikrą tau­
tos papartį.' Dabar jau aiškiai 
matome vyčius einant prie pasi- 
liuosavimo. Praeitame suvažia­
vime militarį lavinimąsi atme­
tė ir vyčiai tapo jaunuomenės 
kultūrine ir lavinimos bei auklė- 
jimos organizacija. Tai priešin­
gosios pusės užmetimas kaslink 
vyčių militariškumo nupuolė.”

Balsavimas buvo toksai: kad 
vyčiai naudingi lietuviams bal­
savo 18 balsų, kad nenaudingi 
— 23. Kitą mėnesį Sandaros 
kuopos susirinkime bus disku- 
suota — “Ar butų Lietuvai ge­
riau, kad ji taptų neprigulmin-

ga, ar kad prisidėtų prie Rusi­
jos-Respublikos arba ir Vokie­
tijos Sandaros?”

(Klausimas diskusijoms labai 
neaiškus ir reikia tikėtis, kad 
truputį kitokesnis. Red.).

WATERBURY, CONN. 
Išleistuvės kareivių.

Rugs. 13 d. dramatiškos dr- 
jos “Varpo” buvo surengtas šei­
myniškas vakarėlis, pagerbimui 
savo narių, pašauktųjų į S. V. 
kariuomenę.

Apie 8 v. vakare prisirinko a- 
biejų lyčių jaunuomenės lig 50 
asmenų. Ant jaunuolių veidų 
buvo matyti nuliūdimas ir nepa­
prastas nejaukumas. Tik rengė­
jos su rengėjais švaistėsi po sve­
tainę ir apie stalus rengdami sve 
čiams vakarienę. Pagalios jau­
nimas pradeda žaisti įvairius žai 
dimus ir tuojau upas pakilo, su­
skamba lietuviškos dainos ir 
kiekvienas pradeda jaustis Ii uo­
stau. Bet tuomi tarpu vakaro 
vedėjas paprašo valandėlei nusi­
raminti ir praneša, kad 
bus trumpas programėlis ir per- 
stato J. Bernotą, kareivį, kuris 
deklamavo eiles “Atsisveikini­
mas”. Graudingai eiliuoja kar­
eivis. Antras kareivis, P. Tiški- 
nas, pasako graudingą atsisvei­
kinimo prakalbėlę. Po to dai­
nuoja M. Matukoniutė ir M. Vai- 
čiuliutė; dar graudingesnes ei­
les pasakė A. čelkainytė ir O. 
Vilkiutė. Svetainėje viešpatau­
ja mirtina tyla. Retkarčiais 
praskamba sunkus gailestingas 
atsidūsėjimas. Vedėjas persta­
tų šio vakaro gaspadinę J. Alek- 
saitienę, kuri praneša, kad vaka­
rienė prirengta ir visus kviečia 
prie gražiąi papuoštų ir gardu­
mynais apdėtų stalų. Svečiai 
susėda apie stalus. Po valandė­
lei vedėjas perstato J. Lukaus- 
ką, “Varpo” pirmininką, kuris 
nupiešia vakaro tikslą. Po jo 
kalba kareiviai: S. Vasauskas, 
susigraudinęs pasako graudingą 
atsisveikinimą, J. Bernotai at­
sisveikinant pasirodo ašaros, P. 
Tiškinas pradeda linksmomis 
pasakaitėmis, norėdamas pra­
linksminti, bet ir jam išsiveržia 
liūdnas sudiev, V. Kiaušas net 
pradeda susigraudinęs, ir S. Tik- 
nius pradėjęs didvyriškai pabai­
gė taipgi kone su ašaromis. Po 
jų kalba visa eilė varpiečių iki 
11:40 v. nakties. Antgalo vedė­
jas perstato p-lę M. šeštokiutę, 
kuri “Varpo’ dr-jos vardu taria 
atsisveikinimo žodį pašauktiem- 
siems kariuomenėn draugams. 
P-lė M. šeštokiutė su penkiomis 
baltomis rožėmis rankoje pasa­
ko išeinantiems raminančią ir 
gražią kalbą. Ji išreiškia viltį 
dar matytis greitoj ateityje vėla 
šioj svetainėje, linksmame jau­
nimo būrelyje ir todėl jiems ta­
ria tik... lig pasimatymo. Paga­
lios įteikia jiems nuo “Varpo” 
dr-jos mažą dovanėlę. Po to 
jaunuoliai dar pasilinksmino ir 
1.00 v. nakties išsiskirstė.

Graudingiausia scena prasidė­
jo, kuomet draugai ir draugės 
spaudė atsisveikindami rankas. 
Dingo linksmybės, dingo juokai, 
dingo ir pasikalbėjimai, — tik­
tai nuliudė niūksojo arba aša­
ras šluostė.

Vincelio Janka.

NORWOOD, MASS.
Musų klebono padėjimas. Koo­

peracijos' stovis.
Nedėlioję, rugs. 9 d., klebonas 

iš sakyklos šį sykį nekalbėjo 
apie cicilikus, nė laisvamanius, 
bet nupeikė tuos, kurie rūpina­
si ant šio pasaulio savo ypatos 
gerbūviu, turtų įgijimu ir už- 
reiškė, kad’kurie nekrauna tur­
tų ir yra elgetomis, tuos žmoni­
ja gerbia ir jie yra laimingi ir 
tt. Jeigu jau taip gerai būti 
elgeta (ubagu), tai kodėl klebo­
nas nenori juo būti ir nenori bū­
ti laimingu? \

čia paminėsiu ką duoda para­
pijonai klebonui: moka algą, nu­
samdo gražų, ruimingą butą, nu 
perka užtektinai kuro (malkų,

anglių), visus reikalingus ra­
kandus įtaiso ir tt. žodžiu sa­
kant, klebonas aprūpintas pui­
kiai, bet jis tuom ne užsiganėdi­
na: jis ima nuo žmonių ir nuo tų 
pačių parapijonų už šliubus po 
20—25 dolerius, už krikštus rei­
kalauja 5 dol. ir jei kūmas ma­
žiau duoda negu 5 dol., tai klebo­
nas murma; taipgi jei kuris jau­
nikis nesigaili už-šliubą duoti 
kleb. kokią penkinę viršaus, tai 
tą su visa “svita” susodina apie 
altorių ir laiko per visą sumą; 
po š Ii ubo jaunavedžius išgiria. 
Be to dar bažnyčioje prašo žmo­
nių, kad jam duotų aukų ir net 
pats eina per bažnyčią kolektuo- 
ti, kad daugiau žmonės duotų. 
Jau vienam parapijos susirinki­
me parapijonai klebonui davė 
pipirų už nuolatinį sau aukų rin­
kimą ir rugp. 26 d. pobažnytinė- 
je svetainėje klebonas parapijo- 
nams pasigyrė, kad priguli prie 
keturių kompanijų. Ar tai ne 
turtas? I I ♦

Rugs. 12 d. buvo kooperaci­
jos bendrovės susirinkimas Lie­
tuvių svetainėje. Susirinkime 
paaiškėjo, kad koop. krautuvės 
biznis žymiai pagerėjo, o jau bu­
vo gana blogame padėjime del 
stokos gerų vedėjų. Dabar nau­
jas vedėjas matomai darbuojasi 
koop. krautuvėje pagerinimui ir 
pakėlimui biznio. “Katalikai” 
susirinkime pradėjo užmeti nė t, 
kad laisviejai žmonės prastai 
remia kooperaciją, bet po disku­
sijų “katalikai” pripažino, kad 
didžiuma laisvesniųjų remia 
koop. Gerai, kad pabara progre- 
sistus už nerėmimą koop., bet 
kodėl “katalikai” nieko nesako, 
kad klebonas neremia koopera­
ciją? Klebonas neturi pasipir- 
kęs Šero ir neima iš koop. krau­
tuvės produktų.

Rugs. 12 d. Keistučio dr-stė 
laikė extra susirinkimą Lietuvių 
svetainėje ir nutarė dalyvauti 
socialistų rengiamoj taikos de­
monstracijoj rugsėjo 23 d. Bos­
tone, Mass.

čia turiu pažymėti, kad vie­
nas žymus socialistas, kuris nu­
duoda kairiausiu ir per “Kovą” 
kritikuoja Grigaičio frakciją, 
buvo priešingas dalyvauti de­
monstracijoj ir visokiais budais 
nurodinėjo į nereikalingumą da­
lyvauti. Vienok didžiuma prita­
rė.

Zanavykas.

DIDELĖS PRAKALBOS.
Spalio 7 d. nedėlioj po pietų, 

bus didelės prakalbos, rengia­
mos TMD. Kalbės M. Šalčius, 
“Ateities” redaktorius ir dar ki­
ti. Bus aiškinama kultūrinio 
veikimo reikšmė lietuvių judė­
jime šiuo karės metu.

Rengėjai.

Klerikalų partija smunka.
. Jau rašiau, kad desėtkai jau­

nuolių traukiasi nuo klerikalų 
partijos ir rašosi prie socialistų 
kuopos. Voveris “Darb.” No. 
109 rašo, kad tai neteisybė, kad 
klerikalai geram stovyje ir, gir­
di, rugsėjo 13 d. parapijos fe- 
ruose buvo 400 žmonių. Ponas 
Voveris užmiršo, kad tie 400 
žmonių, ką atsilankė dar nėra 
klerikalų partijos nariais ir ne 
visi simpatizuoja klerikalams. 
Daug atėjo žmonių ant tyro oro 
(Ferai buvo ant pievos). Netie­
sa, kur p. V. rašo, kad Liet. Lab. 
Dr-stė rengus balių norėdama 
pakenkti katalikams. Tą dieną 
minėta draugija pelnė 12 dol., 
tai rodos sau nepakenkė, bet 
jokių konkurencijų irgi nevari- 
nėjo. Melas kur-rašo p. V., kąd 
pusantro tuzino laisvamanių iš­
ėjo iš Liet. Lab. Dr-stės baliaus 
prie bačkučių. Gyvenu 7 metai 
šiame mieste, bet tokio būrio, 
pusantro tuzino, t. y. 18 girtuo­
klių neesu matęs, nei girdėjęs 
ne tik pas laisvamanius ar soci­
alistus, bet nei pas katalikus. 
Yra po vieną kitą, kurie myli iš­
sigerti pas visus,'bet toli gražu 
lig tokių burių. Taipgi tame pat

“Darb.” num. pp. Kudirkai ir 
kiti j'uodviejų du draugai rašo: 
“P. J. P. stačiai meluoja, buk 
draugijos užmokėjusios už beną 
$100. Miesto parodoj užmokė’ į 
jo tik 55 dol.” (Ateities" 33 . 
num.). Tie ponai užmiršo,kad 
draugijos susirinkime buvo ap­
tarta mokėti kad ir 80 dol., o 
tik pigiau gavus buvo užmokėta ■ 
mažiau. Todėl matyti, kad p. J. 
P. rašė teisybę, lead badaujan- J 
tiems gailėjotės aukauti po 10 ' 
dol., o militarizmo parodai nesi­
gailėjote arti šimto dol. Dabar 
mums dar aiškiau, kad jums ne­
rūpėjo badaujantieji, bet paflir- į 
tuo t norėjosi su veteranais ir j 
miesto bosais. Aš paklausiu ' 
jus, klerikalai, kodėl jus Tautai ■ 
Fondui, kurin jus aukas siunčia- ' 
te, nieko nesakote, kad iš žmo­
nių sudėtų aukų del badaujanfiy < 
išmoka po 300 dol kasmėnesis ' 
klerikalų “ambasadoriui", vei­
kiai ir kun. Bartuška Tautos 1 
Fondo pinigais važinėja po Eu­
ropą. žmonės dėjo tuos pinigus ' 
ne klerikalų vadams algas mokė- i 
ti ir ne del klerikališkos props- < 
gandos skleidimo, bet del nuo 
bado mirštantiems savo bro­
liams ir sesutėms. Kodėl jums 
tik laisvamaniai galvoj ūžia, o ] 
apie klerikalus nė žodelio nepri- ! 
simenate ?

Dar man prikišama mano dar­
bas fabrike, kuris, jiems išrodo į 
negarbingu. Turbut tai daro 
dėlto, kad nuo savęs garbemės 
“odorus” tuom nuvaikius.

Zanavykas.

MONTELLO, MASS.. 
Koncertas ir prakalbos.’

Rugsėjo 16 d. įvyko koncer­
tas ir prakalbos naudai Lietuvos ■ 
Neprigulmybes Fondo. Su pri­
tarimu L. M. D. choro koncerti­
nėje dalyje programo dalyvavo i 
tie nariai, kurie prijaučia Lietu- . 
vos laisvei. Rengė A. L. T. S į 
24 kuopa. Choru vadovavo Al- • 
binas Stonkus. Buvo dainuota | 
Lietuvos Himnas ir Darbininfal J 
marselietė! Solo dainavo kėlės į 
daineles Rožė Aukštuliutė. 3® 
dainos publikai taip patiko, kad 
iššaukė antru kartu dainuoti. | 
Zosė Vaitkaitė pasakė eiles ■ 
“Brangus pakšteliai”. Ant pia­
no skambino p-lės Muncevižai- 
te ir Abračinskiutė. Sudaina­
vo kvartetą pp. Gutauskas, Sid­
nis, Kaminskas ir Geniotm. Ši 
visa programos dalis nusisekė 
labai gerai.

Nepribuvus M. šalčiui, kalbė­
jo J. Strimaitis, “Ateities" re­
daktorius. Draugas J. Strimai­
tis pirmoje savo kalboje aiškino 
apie reikalingumą Lietuvai ne­
prigulmybes ir laisvės priparo- 
dydamas, kad žmonės tiktai te­
gali turėti pilną laisvę savo tau­
tai išgavę nepri gulmybę ir kvie­
tė visus padėti iškovoti laisvę ir 
11. Antroje kalboje draugas! 
Strimaitis aiškino apie musų lie­
tuvių santildus su Europos lie­
tuviais ir t. p. Buvo duodami 
klausimai, bet kažin del kokios 
priežasties tvarkos vedėjas grei­
tai uždarė susirinkimą nedavęs 
progos atsakinėti.

Publikos buvo pilna svetainė 
ir ramiai užsilaikė lig pat galui. 
Sudėjo aukų $14.68. Butų dau­
giau aukų surinkta del Lietuvos 
laisvės reikalų, jei tvarkos ve­
dėjas butų buvęs gyvesnis, 
smarkesnis. Laike . prakalbų 
parduota daug literatūros, o y- 
pač “Lietuvos laisvės” knyge­
lių net pritruko. Matyti, kad vi­
suomenė yra užinteresuota Lie­
tuvos laisvės reikalais.

Aš patarčiau sandariečiams 
tuojau Įeitą panašų vakarą su­
rengti. Migdulėlis.

ATHOL, MASS. 
TMD. prakalbos.

Rugis. 28 d., padedaant vietos 
veikėjams priešakyje su p. P. 
Buzevičium, rengia N. Angį. 
TMD. apskritys prakalbas. Kal­
bės gerb. M. ŠALČIUS, “At” 
redaktorius. Prakalbos bus 7:- 
30 v. vakare, Eagles Edi,
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CAMBRIDGE, MASS.
- Prakalbos.

Rugs. 26 d. Cambridgeport,
• Mass., 7 Burleigh st. rengiamos 
| "Ateities Kooperacijos B-vės” 
t prakalbos. Prasidės 7:30 v. va­

kare. Kalbės M. šalčius ir J.
i Strimaitis, “Ateities” redakto- 
L nai.

Rugs. 30 d. yra rengiamos 
i TMD. prakalbos. Kalbės M.

šalčius. Rengėjai.

W. LYNN, MASS. 
Prakalbos.

| Rugsėjo 30 d. bus didelės 
prakalbos Lietuvių Salėje. Pra­
kalbos prasidės 2:00 v. po pietų. 
Kalbės M. šalčius, “Ateities” re- 
daktorius. Rengėjai.

GARDNER, MASS. 
TMD. prakalbos.

b Rugs. 30 d. yra rengiamos 
į TMD. prakalbos. Kalbės J. Ker- 
į diejus, TMD. N. Angį. Apskri- 
; fio organizatorius. Prakalbos 

bus 7:30 v. vakare.
Rengėjai.

WORCESTER, MASS.
'• "Amerikos Lietuvio” išvažiavi­

mas.
[ Pereitą sekmadienį (16 d. rug- 
. nėjo) Worcesterio “Amerikos 

Lietuvio” leidėjas g. Paltanavi- 
čia surengė lietuvių išvažiavimą

? į farmas. Platus užtvaras buvo 
Į padalintas į keletą dalių ir pa­

dėti parašai Lietuvos miestų: 
Kaunas, Suvalkai, Vilnius, žmo- 

į nių susirinko palyginamai la­
bai daug — apie 500-600. Buvo

• prakalbos. Kalbėjo “Ateities” 
redaktorius g. M. šalčius. Jis 
pasakė, kad šioje karėje lūžta 
senasis carų, karalių, aristokra­
tę ir biurokratų pasaulis ir įsi­
kuria naujas — demokratijos 
pasaulis. Visos pasaulio tautos 
turi būti išliuosuotos ir darbo 
žmonės turi gauti teisę sutvar­
kyti savo gyvenimą taip, kaip 
jiems- reikia. Lietuva turi gau­
bi Nepriklausomybę ir įvesti de­
mokratinę tvarką. Persergėjo 
nuo klerikalų, kurie gali uždėti 
Sietuvai kuniginį jungą ir nuo 
bolševikų, kurie daro suirutes, 
išsižada tautybės ir perstaigiai 
-reikalauja to, prie ko žmonės 
dar neprisirengę.

Po kalbos buvo Amerikos Lie­
tuvio lioterijos. Laimingieji 
ištraukė grafonolą, ir knygų.

F’ .Suvažiavimas perėjo gyvai.* 
Worcesterio sandariečiai atgijo 
faune suvažiavime ir žada pradė­
ti plačiau darbuotis. Seniai jau 
reikia! Reporteris.

DIDELĖS PRAKALBOS.
Rugs. 30 d. Worcester, Mass, 

yra rengiamos TMD. prakalbos. 
Kalbės JULIUS BANIULIS, N. 
Angį. TMD. Apskr. pirmininko 
padėjėjas, Z. JANKAUSKAS iš 
Lawrence, Mass., to Apskirčio 
organizatorius ir J. STRIMAI­
TIS, “Ateities” redaktorius.

Rengėjai.

MONTELLO, MASS.
Kareivių išleistuvės. '

Ruga. 19 d. buvo parengta iš­
leistuvės pąšauktiemsiems ka- 
riškon tarnybon. Iš Montellos 
Šį šaukimą pašaukiama šie pen­
iu lietuviai: Petras Mazgelis, 
Boleslovas žiurauskas, Adolfas 
šepetis, Kazimieras Vaisiejus 
(Smith) ir penktas nepribuvo. 
Išleistuvės buvo lietuvių namo 
skiepe, žmonių prisirinko gana 
daug: buvo viršaus šimto di­
džiumoj jaunimo abiejų lyčių.

Išleistuvėms buvo parengta 
vakarienė, kuri prasidėjo benui 
užgrojus marselietę. Vakarie­
nės metu kalbėjo p. P. Vaičiū­
nas. Jis papasakojo kokiu tiks­
lu Ši vakarienė parengta ir intei- 
kė draugų papirktas dovanas, 
puikius laikrodėlius, išeinan­
tiems kareivi j on.

Po gerb. P. Vaičiūno kalbos

Mokslo d-jos choro nariai padai­
navo kvartetą. Po to kalbėjo M. 
šalčius ir J. Strimaitis, “Atei­
ties” redaktoriai.

J. Strimaitis nupiešė šiandie­
nį lietuvių jaunuomenės padėji­
mą šios karės metu ir kodelei 
kariauti jai tenka. M. šalčius 
pasakė suraminimo kalbą, pa­
drąsinimo ir apipasakojo prie­
žastis delei kurių įsimaišė j ka­
rę S. V. Kalbėjo ir kareiviai: 
tarė savo atsisveikinimus.

Kaip kalbėtojai, taip ir karei­
viai išreiškė tą mintį, kad jie 
greitu laiku sugrįš atgal, nes 
taika nebetoli.

Reikia pažymėti vieną dalyką, 
kad šias išleistuves parengė bū­
relis kareivių draugų, daugu­
moj sandariečiai. Dalis socia­
listų ne tik kad neprisidėjo prie 
rengimo, bet atkalbinėjo ir pa­
juokė rengėjus. Tik keletas so­
cialistų atėjo j išleistuves.

ši to kis jausmų, užšalimo paro­
dymas yra tinkamas tik šiandie- 
niems materialistams, kokiais 
yra musų socialistai, bet ne žmo­
nėms, turintiems gyvus ir svei­
kus jausmus ir draugiškumo pa­
jautimą. . Buvęs.

W. LYNN, MASS.
Sutverta TMD. kuopa.

Rugsėjo 18 d. buvo parengtos 
'prakalbos. Rengė N. Angį. T. 
M. D. Apskritys, padedant vie­
tos veikėjams, o ypač pp. Neva- 
domskiui ir Klimui. Kalbėjo M. 
šalčius ir J. Strimaitis, “Atei­
ties”’ redaktoriai.

J. Strimaitis, būdamas N. An- 
lijos TMD. Apskr. pirmininku, 
pasakojo vien tik apie TMD. ri­
ją, jos mierius ir istoriją, M. 
Šalčius pasakojo apie reikšmę 
kultūrinio darbo .visuomenės gy­
venime, o ypač šiandien. Toliau 
apipasakojo apie šiandienį Lie­
tuvos Laisvės klausimo padėji­
mą.

Po prakalbų sutverta TMD. 
nauja kuopa iš 15 narių. Lig 
šiol W. Lynne nebuvo dar šios 
organizacijos kuopos, nors čio­
nai yra nemažas skaičius lietu­
vių.

Rugsėjo 30 d. bus ALT. San­
daros prakalbos ir kalbės p. M. 
šalčius.

Linkėtina lynniečiams gero 
pasisekimo naujame’ darbe ir 
veiklumo.

TMD. Narys.

Amerikos Liet. Tautine Taryba
Seniai lietuviams sandarie- 

čiams jau reikėjo turėti vyriau­
sią įstaigą, kuri vairuotų visą 
sandariečių politinį darbą. New 
Yorke pereitą vasarą buvo įkur­
ta Am. Liet. Tautinė Taryba. 
Bete ji neturėjo nekokių įgalio­
jimų nuo didžiųjų organizacijų, 
todėl sunku buvo tikėtis plates­
nės paramos visuomenėje. Da­
bar gi ta Taryba yra pertaisyta 
rimtesniais pamatais ir todėl 
reikia tikėtis jai didesnės užuo­
jautos vidurinės srovės žmonių 
tarpe. Nuo saves mes nuošir­
džiai sveikiname persitvėrusią 
Tarybą ir linkime jai nušviesti 
musų padangę didžiais darbais!

žemiau dedame tos Tarybos 
prisiųstą pranešimą.

“Ateities” Red.

Berods musų katalikiškai-kle- 
rikališkoji sriovė sutvėrė taip 
vadinamą Amerikos Lietuvių 
Tarybą, bet prie šio vidurkio ne­
galima pritilpti musų visuome­
nės klodai kitoniškų, kaip tik 
Romos katalikų ' tikėjimą išpa- 
žįstantie. Musų kairieji ele­
mentai sutvėrė taip jų vadina­
mą Amerikos Lietuvių Darbi­
ninkų Tarybą, bet į ją gali susi- 
tuopti žmonės, kurie tiki tiktai į 
internacionalizmą. Tikro cent­
ro, kuris vienyti: visų krypsnių 
ir visų tikėjimų Lietuvius Ame­
rikoje ant musų tautos progra- 
mo, dar nebuvo.

Šito viso akyvaizdoje susitvė­

rė naujas centras -r Amerikos 
Lietuvių Tautinė Taryba. Jo­
sios programas sekantis:

(1) Iškelti tarpe Amerikos 
lietuvių obalsį — “Lietuva — 
lietuviams.”

(2) Plėsti musų visuomenėje 
siekimus prie kuoplačiausios 
demokratiškos Lietuvių valsti­
jos, su plačiausia tolerancija 
visiems lietuvių luomams, tikė­
jimams ir visa-pusiškam kultū­
riniam Lietuvos piliečių vysty­
muisi.

(3) Vienodinti amerikiečių 
lietuvių politikinius, kulturinius 
ir socialius programus su tokiais 
programais musų didžiausių tau 
tiškai-demokratinių partijų Di­
džiojoje Lietuvoje ir Rusijoje.

(4) Sukviesti į viršuj minė­
tus sielom us visas musų poli ti­
kinės, kultūrines ir sociales or­
ganizacijas, dideles ir mažas, 
kad mes sudarytume pajėgą pa­
gelbėjimui koVai už Lietuvos 
liuosybę ir atbudavojimui nepri- 
gulmingos Lietuvos.

(5) Išnaudoti dabartinį mo­
mentą visasvietinės politikos 
Lietuvos naudai.

(6) Kaip tuos tikslus Ameri­
kos Lietuvių Tautinė Taryba 
mano atsiekti.

1. Amerikos Lietuvių Tauti­
nė Taryba prikviečia savo sąsta- 
ton po tris atstovus nuo šių di­
džiųjų tautinių organizacijų A- 
merikoje: Susivienijimo Lietu­
vių Amerikoje, Tėvynės Mylėto­
jų Dr-jos, Amerikos Lietuvių 
Tautinės Sandaros, Lietuvių 
Centralinio Komiteto, Amerikos 
Lietuvių Spaudos Draugijos, A- 
merikos Lietuvių Daktarų Dr- 
jos, Lietuvos Neprigulmybės 
Fondo ir kitų, kurie turi musų 
gyvenime aiškų programą ir ap­
ima kokią nors visą tautą apei­
nančią veikimo sritį.

2. A. L. T. T. turi savo vy­
riausią sėdybą New Yorko mie­
ste, kur ji laiko kas dvi savaiti, 
ar taip tankiai, kaip galima 
savo paprastuosius posėdžius. 
Tuose posėdžiuose reikalauja­
mas Tarybos quorum, kad gali­
ma butų atsitikusius umius rei­
kalus greitai nuspręsti. Bet iš- 
lalus svarbiam reikalui yra spe- 
ciališkai šaukiama būtinai visų 
Tarybos atstovų ar jų ingalioti- 
nių susirinkimas.

3. A. L. T. T. turi savo Išpil­
domąjį Komitetą bei kitas nuo­
latines ar reikalui esant specia- 
les komisijas, kurios visos vei­
kia ir išduoda savo veikimo at­
skaitas visai Tarybai. Išpildo­
masis Komitetas seka Europos 
lietuvių politikinius ir kitus vi­
suomeniškus darbus ir sulig to. 
stengiasi informuoti Amerikos 
lietuvių visuomenę per musų or­
ganizacijas ir musų spaudą, su 
tam tikrais nurodymais, kad 
mes čionai amerikiečiai lietuviai 
galėtume musų visuomenės poli­
tiką gretinti su musų broliais 
Lietuvoje. Tas pats Išpildoma­
sis Komitetas jieško priemonių, 
kaip kuoarčiausiai pritraukti į 
vienodą Lietuvos politikos dar­
bą kitas pušų griovęs Ameriko­
je.

4. Amerikos Lietuvių Tauti­
nė Taryba seka politikos reika­
lus Amerikoje, ir kiekviename 
atsitikime, kur tik nujaučia iš- 
naudotiną momentą Lietuvos 
liuosybės reikalams, atkreipia 
visą domą, kad tas butų tinka­
mai išnaudotas.

. 5. A. L. T. T. stengiasi pri­
traukti prie darbo už Lietuvos 
reikalus visas musų mažesnes 
vietines draugijas, kliubus, ra­
telius ir kuopas, kurioms sutei­
kia visokias informacijas ir pa­
vyzdžius visoldų rezoliucijų ar 
nutarimų, kuomet tik tokios bus 
reikalingos kovai už Lietuvos 
liuosybę ar reikaluose atbudavo- 
jimo Lietuvos kultūriškai bei 
ekonomiškai.

6. A. L. T. T. kas savaitė, ar 
tam tikrais laikais, suteiks mu­
sų spaudai sumanymus, kas tu­
rėtų būti rašoma apie naujau­
sius iškilusius Lietuvos politiš­

kus reikalus.
7. A. L. T. T. užlaiko Infor­

macijos Biurą, kuris pagelbsti 
musų visoms organizacijoms ir 
musų veikėjams susekti visas 
reikalingiausias žinias, lytinčias 
musų tautos gyvenimą Europoje 
ir Amerikoje bei kitose svieto 
dalyse.

8. A. L- T. T. grečiumai su 
skelbimu smulkesnių žinių musų 
spaudoje, savu keliu systematiš- 
kai spausdina ir platina po mu­
sų visuomenę politiškus prane­
šimus, brošiūras, atsišaukimus 
'ir tt.

* 9. A. L. T. T. įkuria politiš­
kos agitacijos fondą, kuris pa­
dengia visas išlaidas kaip pačios 
Tarybos reikalų, taip ir spaus­
dinimui reikalingos politiškai 
agitacijai literatūros, (šitas 
fondas yra atskiras nuo Nepri­
gulmybės Fondo, nes tasis fon­
das yra stambesniai musų tau­
tos politikai, podraug tasis fon­
das negali skirti lėšų A. L. T. T- 
bos užlaikymui).

10. A. L. T. T. savo politiš­
kus žingsnius taiko sulig Lietu­
vių Tautinės Tarybos Rusijoje 
ir atsidarius susinešimams su 
Didžiąja Lietuva, bandys ko- 
ordinuotis su tautiniu centru, 
kokis tenai visuomenės gyveni­
me bus paaiškėjęs.

11. A. L. T. T. negali būti lik­
viduota, pakol Lietuvos likimas 
išsiriš sulig lietuvių tantiškai- 
demokratiniojo programo.

12. Reikalui prisiėjus A. L. 
T. T. likviduoti, visas jai pri­
klausantis turtas tampa paves­
tas lygiomis tarpe lietuvių tauti­
nių organizacijų, kurios Tary­
boje per visą tą laiką bus savo 
atstovais reprezentuotos.

Skaitytoji! Kampelis.
UŽ “ATEITĮ”.

Mes darbuojamies suvienyto­
mis spėkomis, ir mes turime eiti 
pirmyn. Kiti lietuvių laikraš­
čiai jau turi savo sukaktuvių 
numerius; jie daugiausia tik pri 
vatinių asmenų “šinkis”.

Mes “ATEITIES” pasekėjai 
turime pasirūpint išleisti vieną 
nors penkių metų sukaktuvių nu 
merį. “Ateitis”, kaipo darbo 
žmonių laikraštis, tai daug sun­
kių dienų pergyveno laike pen­
kių metų. Taigi bus šis-tas is­
toriško del amžinos atminties 
jos skaitytojams ir draugams. 
Iš “Ateities” daug minčių galė­
jom paskleisti po lietuvių visuo­
menę. Kaip sunkiose sąlygose 
gimė tos mintįs, kiek vargo rei­
kėjo iškęst musų švietėjai “At­
eičiai”, mes norime žinoti! Kar­
tu su tuom mes turime pasirody­
ti, kad lietuviai nesnaudžia, ir 
dirba del labo žmonijos, sėja 
naujas idėjas ir vargą vargsta.

Lai pasaulis pamatys, kad 
mums nerupi nei maišai pinigų, 
ii* nei kiti tamsybės monai, bet 
apšvieta, vienybė, mokslas... 
Tik reikia, kad mes suvienyto­
mis pajiegomis dirbtume ir pi­
nigų prakilniam darbui pašvęs­
tume. O kada išgyvensime dau­
giau metų, tuomet apvaikščiosi­
me kitas sukaktuves.

Manau, tautiečiai pasistengs 
plačiau šį-tą pakalbėti apie nau­
jus sumanymus, ir visi vienu 
urmu pastumsime musų kultū­
rinį padėjimą pirmyn.

Amūras.

“Vyrai, ateinančioj nedėlioj 
“birmonas” alaus neatveš. Lai­
kas musų namams apsivalyti 
nuo to raugo” — sako Petrienė 
“burdingieriams”.

“žiūrėkite, ar jus matote, 
kaip musų gaspadinė vos tik 
pradėjo skaityti “Ateitį”, tuo­
jau ir raugalą iš namų ima vyti” 
— atsiliepė vienas iš “burdin- 
gierių”, o Intas pridėjo: “Skai­
tysime vyrai laikraščius ir busi­
me visi ponais.” J. F.

ATEITIES KOOPERACIJOS BENDROVĖS

=KNYGYNAS=
Jau ateina ruduo — skaitymo ir lavinimos laikas. Nėra šei­

mynos, kuri neišsirašytų knygų, laikraštį — visi perka. Agen­
tams užnešus j namus gerų knygų didžiausias pasisekimas, čia 
mes paduodame sąrašą tų knygų, kurios smagiausiai skaitosi ir 
tinka lavintis. AGENTAI IR SKAITYTOJAI temykite šitas kny­
gas ir tuoj jąs parsitraukite. Agentams didelis NUOŠIMTIS. 
Dabar visi traukite knygas iš visuomenės užlaikomo knygyno —

LAVINANČIOS KNYGOS.
žmonių ir visuomenės gyveni­

mas, istorija ir k.
1. ŽMOGAUS PAREIGOS. 

Puiki knyga, kurioj labai dailiai 
ir įtikinančiai parodo, kokios 
yra žmogaus PAREIGOS linkui 
— tėvynės ir savo šeimynos, ti­
kybos ir Dievo, darbininkų ir vi­
sų žmonių. Perskaitęs šitą kny­
gą žmogus jaučiasi naujai atgi­
musiu, nes jis aiškiau po per­
skaitymo supranta savo ir kitų 
žmonių reikalus. Toji Įmyga 
yra viena reikalingiausių kiek­
vienam žmogui. Kaina .. $1.00

2. LIETUVIŲ TAUTOS 
KLAUSIMAS EUROPOS KA­
RĖS METU. Šitoji knyga rei­
kalinga veikėjams ne tik per­
skaityti, bet vietomis iš atmin­
ties išmokti, kad galėjus gerai 
paaiškinti arba pačiam suprasti, 
kas tai yra autonomija, savival­
da ir nepriklausomybė, delko ši 
karė iškilo, ko lietuviai iš jos ga­
li tikėtis ir kas reikėtų daryti, 
kad Lietuvai laisvę iškovoti. Tai 
yra politikos knyga, be kurios 
negali apsieiti nei vienas lietu­
vis šiuo karės metu. Kaina .35c.

3. DIDŽIAUSIOJI KARĖ 
EUROPOJE, šitoji knyga pa­
duoda apie priežastis karės kili­
mo, daug žinių, žemlapį, statis­
tikos apie kariaujančias valsty­
bes ir jų stovį, šitoji knyga y- 
ra būtinai reikalinga kiekvie­
nam, kuris nori nuodugniau ištir 
ti kariaujančias šalis ir tas prie­
žastis, kurios pagundė prie ka­
rės. Kaina .............25c.

4. LIETUVOJE EUROPOS 
KARĖS METU, ši knyga su 
paveikslais. Joje aprašoma ką 
mate, girdėjo, ką darė parašyto- 
jas tos knygos begyvendamas 
Lietuvoje karės metu. Labai 
gražus ir vaizdus fantasmago­
riški aprašymai. Kaina .50c.

PASARGA. Pastarosios trįs 
knygos (2, 3 ir 4) yra arti viena 
kitos susirišę ir viena antrą pa­
pildo ir duoda aiškesnį suprati­
mą apie Lietuvą ir jos politinę 
klausimo pusę, antroj — abelnai 
apie kariaujančias šalis,, o tre­
čioj — apie žmonių gyvenimą 
karės metu (ypač pabėgėlių). 
Tat tas knygas verta užsisakyti 
kartu.

5. POLITIŠKOJI EKONO­
MIJA. Negali būti žmogus ap­
sišvietęs, jeigu jis nepažino vi­
suomenės ūkio (tvarkymosi) ir 
jos gyvenimo pamatų, šitoji 
knyga reikalinga kiekvienam, 
norinčiam prasilavinti žmogui, 
šitą knygą turėtų visi ne tik 
skaityti, bet mokintis iš jos. 
Joje rimtai aiškinama visuome­
niniai klausimai. Kaina .. .25c.

6. VALSTIJA IR MOKES­
ČIAI. Aiškina apie mokesčius: 
kokie jie yra ir kokie turėtų bū­
ti, kad visi lygiai mokėtų (tur­
tuoliai ir darbininkai). Knyge­
lė duoda supratimą apie mokes­
čius ir valstybę, ši knygelė la­
bai naudinga skaityti perskai­
čius “Politiškąją ekonomiją”. 
Kaina .................15c.

7. TAUTA. Jos esybė ir už­
davinys. Aprašoma kas yra 
tauta ii* ką apie ją sako moks­
las, ir koki tautos uždaviniai pa­
saulio žmonių gyvenime. Lavi- 
nantiesi neprivalo jos apeiti, 
bet giliai studijuoti. Visiems 
tinka skaityti. Kaina.........20c.

8. ROJUS IR PAŽANGA. 
Kas nori sužinoti, kaip laukinio 
žmogaus supratimas išsivystė į 
šiandieninį, kaip išbujojo moks­
las, dailė, technika, tas turi skai­

tyti tą knygelę. Kaina .. ,35c.
9. APIE DIEVŲ PAVYDU­

MĄ. Aprašyta, kaip žmonės įsi­
vaizdino dievus gilioj senovėje, 
kokį turėjo apie juos supratimą 
ir kaip priėjo prie dabar garbi­
namųjų dievų. Knygelė lengvai 
parašyta. Kaina .........15c.

PASARGA, šios dvi knygelės 
būtinai reikia skaityti vieną po 
kitos: pirma No. 8, o po jos No. 
9.

10. AUDRA RUSIJOJE 1905 
—6 m. Aprašyta Rusijos revo­
liucija 1905 ir 06 metuose. Jo­
je yra išspausdinta Didžiojo Vil­
niaus Seimo lietuvių nutarimai 
ir keletas kitų svarbių dokumen­
tų. Reikalinga visiems su jąja 
susipažinti. Kaina .......20c.

11. VINCAS KUDIRKA. Jo 
gyvenimas, darbai ir visuomeni­
nės pažiūros. Knygelė naudinga 
visiems skaitantiems žmonėms. 
Iš jos galima susipažinti su di- 
džio veikėjo gyvenimu, jo pažiū­
romis ir darbais. Labai daug 
gelbsti ši knygelė tiems, kas 
skaito Vinco Kudirkos raštus. 
Kaina ...................20c.

12. AUŠRINĖS KELIAIS. 
Puikus rinkinys dailės apysakų 
ir eilių, politikos straipsnių, čia 
keletą iš žymesnių paminime:. 
1) EILĖS Adomo Juodojo, Bari- 
to Kaunio, J. Rainio Staje Na- 
ginsko, A. Jiešmanto ir O. Ski- 
rutės. APYSAKOS: Visuomio 
— Raudonoji Rožė- Vinco Vii-

I ko — Laukams sukrutus ir dar 
A. Jiešmantos, S. Naginsko. VI­
SUOMENĖS KLAUSIMAI: P. 
Klimo — Vyresniųjų Lietuvos 
inteligentų sąmonė ir taktas. A. 
Suginto — Vincas Kudirka — 
publicistas. Kųn* J* šepetys — 
Modernizmas. L. Juozaitis — 
Karo kilmė. Iš turinio galite 
spręsti apie šios knygos vertę. 
Kaina .................75 c.

13. ŠEIMYNOS ISTORIJA. 
Trumpai bet suprantamai apra­
šyta kokis buvo senovėje žmo­
nių šeimyninis gyvenimas ir 
kaip jis išsivystė lig šiandieni­
nio ir kaip tas šeimyninis gyve­
nimas pas vienus ir kitus žmo­
nes (tautas) suprantamas. Tai 
labai puiki knygelė. Kaina .10c.

14. MOTERIS, jos gyveninio 
sritis ir jos paslaptįs. Skiriama 
moterims. Joje plačiai aprašo­
ma moterų gyvenimo paslaptįs, 
duodama daug patarimų ir pa­
mokinimų, kaip užsilaikyti. Kny 
gėlė labai smagia kalba parašy­
ta ir naudinga. Kaina .... .75c.

15. AMERIKA. Plačiai apra­
šoma lietuvių gyvenimas Ame­
rikoje ir Suv. Valstijų istorija, 
imigracijos istorija ir t. p. Kiek­
vienam Amerikoj gyvenančiam 
patartina tą knygą tuoj pirkt ir 
iš jos bus galima daug naudingų 
dalykų patirti. Kaina .... .75c.

18. “JAUNOSIOS LIETU­
VOS” komplektai. Tai yra rin­
kinys “Jaun. Liet.” numerių 
trejų metų. Juose telpa daug 
puikių eilių, apysakų, straips­
nių ir ilgesnių raštų iš gamtos 
ir visuomenės mokslų. Daugelis 
raštų tinka paskaitoms, lavini­
muisi ir smagiam pasiskaity­
mui. Kaina visų numerių 5.75c.

DAUGIAU KNYGŲ BUS PA­
SKELBTA KITAM NUMERY­
JE.

Per “Ateities” knygyną gali­
te gaut visas lietuvių kalboj iš­
leistas knygas Amerikoj ir daug 
iš Europos.

Rašykite tuojau, čekį ar mo­
ney orderį išrašykite šiuo adre­
su:

ATEITIS
366 Broadway, South Boston, Mass.



ATEITIS

“ateitis”
•66 W. Broadway, So. Boston, Mass.

Pitojčla, Rugsėjo (Sept.) 28 d. 1917 m.
Atsiunčiamieji Redakcijai rankraŠ- 

Uai turi būti su autoriaus parašu ir 
•atrašu. ’Rankraščius Redakcija tai­
so ir trumpina sulig savo nuožiūros. 
Netinkantieji spaudai smulkesnieji 
raštai (korespondencijos, eilės ir p.) 
naikinami ir autoriams negrąžinami.

LIETUVOS LAISVĖ 
PAVOJUJE!

Lenkai reikalauja Lietuvai 
nepriklausomybės tam, kad pri­
jungus Lietuvą prie saves!

Vokiečiai tveria iš Lietuvos 
protektoratą, tai yra, pusiau 
savystovę valstybę ir jau kolo­
nizuoja Lietuvos žemes!

Rusai nemeta vilties ginklu 
arba diplomatijos keliu taikos 
konferencijoje atgauti Lietuvą!

Kitos visos pasaulio valstybės 
nei viena dar nėra niekur aiškiai 
užsiminusi, kad reikalinga Lie­
tuvai nepriklausomybė!

Popiežius visai ignoruoja Lie­
tuvą!

Lietuvos laisvė pavojuje!
Kaip mes, lietuviai, turime 

atsiliepti į tai?
Gi turime paleisti plačiai šią 

žinią, KAD LIETUVOS LAIS­
VĖ PAVOJUJE! per visas mu­
są kolonijas ir turime pradėti 
didelę kampaniją rinkimui aukų 
j Neprigulmybės Fondą! Tuo­
jau turime surinkti 4000 dola- 
'rių, nes svarbi valanda netoli, 
kada tie pinigai bus verktinai 
reikalingi. Siųskite aukas: J. 
Sekevičius, 101 Oak st., Law- 
rence, Mass.

Siųskite tuojau!

1 ADRESAS LIET. Draug. Nu­
kentėjusių del karės šelpti at- 

, stovo Švedijoje, per kurio tarpi­
ninkavimą galima susinešti su 

' užimtąja Lietuva ir per jį siųsti 
Lietuvon pinigus.

MR. J. AUKŠTUOLIS, 
Post-box 397, 

Stockholm, Sweden.

i

BROLIAMS KAREIVIAMS.

Jau ateina laiškai nuo musų 
draugų, bendradarbių ir 'skaity­
tojų iš kareivių stovyklų. Jau­
nieji draugai! siunčiame Jums į 
ten savo brolišką pasveikinimą 
ir linkėjimą tvirtai ir vyriškai 
išsilaikyti šiose sunkiose Jums 
valandose, žinokite, draugučiai, 
kad mes mintimis visuomet bu­
sime su Jumis, kur Jus busite — 
namie ar užsienyje. O jus buki­
te su mumis! Atminkite, kad 
užpakalyje Jūsų palikome mes 
ir nešime augštai iškėlę vėlavą 
iki galui tų darbų ir idėjų, ku­
riems Jus buvote ištikimi!

Tat neužmirškite musų ir duo­
kit visuomet apie save žinoti!

VIENYBĖ AR RAMUS
BENDRADARBIAVIMAS?

Įsižiūrėjus į musų partijų— 
srovių vaidus šiandien, ima des­
peracija del musų ateties kar­
tais net ir rimtesnius žmones. 
Kas bus su Lietuva, kas bus su 
Lietuvos Neprigulmybe ir Lais­
ve, jei mes vis taip vaidinsimės, 
kaip dabar? Tai yra klausimai 
rimti ir svarbus, nes tik akli, vi­
siški nesusipratėliai arba blogų
ir žemų nori] žmonės nemato ir 
nenori matyti to pavojaus, kuris 
gręsia lietuvių visuomenei iš 
musų partijinių vaidų pusės po 
šiai karei, visvien kokiame pa­
dėjime Lietuva bus. Juk, jei ne­
bus surasta kokio-nors racijona- 
lio išėjimo iš susidariusio padė­
jimo, tai Lietuva gali prarasti 
savo laisvę arba turėti baisią na­
minę partijų kovą, kuri suėstų 
geriausias musų paiegas, griau­
dama kultinį ir ekonominį dar­
bą. Paskiausieji atsitikimai Ru­
sijos lietuviuose (Seimo skili­

mas) ir trįs metai Amerikos lie­
tuvių neapsakomų vaidų gražiai 
mums liudija, kad tas pavojus 
yra, ir kad jis yra ne mažas, bet 
didelis. Netrūksta mums žmo­
nių, (apie V. L-kų susispietu­
sių) kurie neliauja sielojąsi apie 
lietuvių srovių vienybę, nors tie 
sieloj imai nič-nieko negelbsti ir 
kaip mes buvome toli nuo parti- 
jinės vienybės, taip ir tebesame.

Kur išėjimas iš tokio padėji­
mo ir kokis išėjimas?

Pirmiausia, kas yra vienybė? 
Vienybė, rusiškai — jedinstvo, 
lenkiškai —' jednošč, angliškai 
— union, reiškia susijungimą, 
susidėjimą į krūvą, ėjimą iš vie­
no. Ar gali musų partijos susi­
jungti, susidėti į krūvą, eiti vi­
same išvien? Anaiptol, ne! Mu­
sų partijų principai toki skirtin­
gi, kad.apie jų sujungimą nėra 
ko nei svajoti! Pagalios, ar 
yra reikalas kad musų visos par­
tijos ir susijungtų? ir ar butų 
tas naudinga musų visuomenei? 
Vargu, nes skirtumas principų 
ir išsidalinimas į partijas pri­
duoda jaugiau gyvybės ir įvai­
rumo visuomenei ir šiandien 
kultūringųjų visuomenių nėra 
be partijų. Taigi partijos yra 
būtinos ir reikalingos.

Bet iš kitos pusės partijų vai­
dai griauna viena antros visuo­
meninį darbą.

Kur gi išėjimas iš to padėji­
mo? Gi, vieną kartą ant visa­
dos reikėtų mums visiems įsi­
kalti, kad mes visai nesvajotu­
me apie principų suvienijimą 
musų srovių, lygiai kaip ir apie 
taktikų suvienijimą. Mes gali­
me svajoti tik apie pritarimą ki­
tų partijų principams ir takti­
kai, kurie yra pakeliui ir bendri 
musų principams ir taktikai, tai 
yra apie ramų musų partijų 
bendradarbiavimą. Pas mus lig- 
šiol yra paprotis priešintis vi­
sam kiaurai, kas tik pareina iš 
kitos partijos, nors tai butų ir 
lygiai tas pat dalykas, kurio ir 
mus partija siekia, tik kitais žo­
džiais nusakytas. Tai .yra li­
guistas paprotis ir jo reikėtų 
atsikratyti. Dabar tą liguistą 
paprotį dar labai palaiko visų 
srovių vadinamų vadovų didu­
ma. Pavyzdin, paimkime gg. 
Grigaitį, Pruseiką, Michelsoną 
ir kit. Jie jokiu budu nesutiks 
su sandariečiais ir krikščionimis 
demokratais, nors tųjų siųloma- 
sis dalykas butų, nei kiek ne- 
priešingas jų principams ir kar­
tais taktikai. Tas pat iš sanda- 
riečių vadovų pusės, kurių neno­
rime čia įvardinti del “namų ra­
mybės", tas pat su kunigais Ke­
mešiu, Bučiu, Maliausku, Augu- 
staičiu — iš katalikų-klerikalų 
pusės, kurie stovi arti krikščio­
nių demokratų. Tie žmonės pas 
mus taip įsipykę vieni prieš'ant­
rus, kad negali vieni kitiems 
akių parodyti, negali susieiti į 
krūvą ir ramiai kalbėtis. Ir tai 
todėl, kad partijiniame įsikarš­
čiavime jie yra pasakę vieni an­
triems ašresnių žodžių. Bet 
kiek nuo to nukenčia visuome­
nės labas? Pavyzdin, Lietuvos 
Nepriklausomybės idėja nėra 
priešinga nei vienos musų parti­
jos principams. Sudarymas 
Lietuvos vidujinės tvarkos taip 
kaip butų naudinga Lietuvos 
darbo žmonėms—irgi nėra prie­
šinga nei vienai musų partijai. 
Tie dalykai gali būti padėti pa- 
matan musų partijų ramaus ben 
dradarbiavimo ir kiek tai daug 
mes galėtume padaryti tų daly­
kų įvyldnimui, jei galėtume ra­
miai bendradarbiauti?

Bet musų vadovai atsakys:
— Taip, mes pritariame tiėms 

dalykams, bet mes skirtingais 
keliais einame! O kas tie skirtin­
gi keliai? Tai—asmeninė vado­
vo ambicija, nepaleisti savo va­
dovystės ir asmeninis nenoras 
susitikti ir susieiti su kitų sro­
vių žmonėmis.

Tokis apsireiškimas, tai yra 
mažas kulturingumas tokių va­
dovų. Tikrai kultūringi žmonės

gali būti atskirų srovių vadovai, 
bet susitikti tarpu saves ir net 
draugauti, taipogi gali. Atsi­
menu, 1<ur tai teko skaityti, kaip 
Anglijos parlamente kokiu du 
žymiu vadovu posėdžiuose smar­
kiausiai ginčydavosi tarpu sa­
ves, o po posėdžių susiėmę po 
ranka eidavo drauge pietautų.

Pas mus tokį atsitikimą labai 
kreivai priimtų ir tų ir kitų sro­
vių žmonės, bet toki atsitikimai 
yra neišvengiami kultūrinėje vi­
suomenėje, kuri nori turėti sa­
vo parlamentą ir laisvoje Lietu­
voje mes turėsime prie to pri­
prasti, kitaip negali būti laisvos 
Lietuvos ir tveriančio darbo jos 
viduje.

Ne srovių nešvarus, griaunan­
tieji vaidai, ir ne srovių vienybė 
reikalinga, bet ramus srovių 
bendradarbiavimas! Ir tam tik­
slui kiekviena srovė turi perre- 
vizuoti savo santikius su kito­
mis srovėmis ir atmesti tai, kas 
priešinasi ramiam srovių ben­
dradarbiavimui. Dabar laikas

Socijalistai, sandariečiai jr 
knkščionįs-demokratai, kurie ža 
-da tiek daug padaryti lietuvių 
darbininkų labui Amerikoje ir 
darbo žmonėms Lietuvoje, nieko 
nepadarys, jei neišmoks ir ne­
prisirengs dabar ramiam srovių 
bendradarbiavimui.

Pas mus, Amerikos ii Rusijos 
lietuvius, dirva tam pribrendus, 
nes matyti kompromisai iš visų 
pusių. “Naujienos” viename sa­
vo straipsnyje aiškiai pasisako, 
kad Socijalizmas negalimas šian­
dien Rusijoje ir tą-pat mano 
apie Lietuvą. Demokratinė val­
džia yra priimtinas dalykas vi­
soms musų srovėms ir tame mu­
sų srovės gali ramiai bendradar­
biauti.

Dabar laikas tat, pamąstyki­
me!

. M. š.

Apžvalga.
MILŽINIŠKAS LIBERALŲ 
LAIMĖJIMAS ŠVEDIJOJE.

' \ ■ Oi j

Kiti musų laikraščiai, pasinau­
dodami. tuo, kad jų niekas ne­
kontroliuoja, paduoda žinių, ko­
kių jie nori, štai, kad ir “Kel­
eivis" num. 38 pirmame pusla­
pyje yra padėjęs žinią vardu 
“Milžiniškas socijalistų laimėji­
mas Švedijoje." Tuo tarpu tai 
buvo “Milžiniškas liberalų lai­
mėjimas Švedijoje", nes socija­
listai laimėjo tik penkias vietas 
nuo atžagareivių, o liberalai —- 
dešimts!

• - ’ ' I ■ i I ' > ' .

SOCIJALISTŲ VADAI ŽADA 
SUSTREIKUOTI?

Liet, socijalistų spaudoje nuo 
seniau eina ginčai del privati­
nių laikraščių ir jų taktikos. 
“Kova" eina prieš visus tris so­
cijalistų privatinius laikraščius 
ir norėtų, kad jie greičiau užlei­
stų jai vietą. Bet privatiniams 
gaila jų neblogiausio biznio. Ir 
“Keleivis" dabar stato klausimą 
stačiai ir, pažymėdamas, kad 
privačių laikraščių redaktoriai 
neseniai prirašė į Sąjungą apie 
500 naujų narių ir davė tuo bu­
du “Kovai" naujų skaitytojų, 
sako:

O kaip jiems ir mums <fKova" 
už tai atsilygina? Jos sukursty­
ti sąjungiečiai pradeda jau boi­
kotus skelbti musų laikraš­
čiams. Mes turim faktus ran­
koje, kad dviejose vietose kuo­
pos nutarė boikotuoti “Naujie­
nas", “Keleivį" ir “Laisvę” kai­
po “priešingus" Sąjungai laik­
raščius.

Jeigu sukurstyti “Kovos" są­
jungiečiai ir toliaus taip elgsis, 
mes turėsime j ieškoti iš to ko­
kio nors išėjimo. Mes negalė­
sim dauginti “Kovos" skaityto­
jus, kad ji paskui tuos skaityto­
jus kurstytų prieš mus. Tai

reikštų, veikti prieš save.
Jeigu “Kovos” redaktorius ir 

jo šalininkai nesiliauja mus ata­
kavę, tai reiškia, kad jie geriau 
už mus supranta socijalizmo 
mokslą, daugiau išmano apie 
klesų kovą ir proletariato užda­
vinius. O jeigu taip, tai musų 
prakalbos ir agitacija visai ne­
reikalinga.

AR JAU SUSIPRAS?
Chicagos klerikalų dienraštis, 

besilsint kun. Bučiui Sheboyga- 
ne, bekunigaujant kun. Keme­
šiui šv. Jurgio parapijoje ir kun. 
Maliauskui kažin-kur belekto- 
riaujant, lyg jau ir suprato ko­
kis pavojus gręsia lietuviams iš 
vokiečių-kryžiokų pusės nors jie 
ir turi stiprų “katalikišką cent­
rą” ir savo viename straipsnyje 
sielojasi kodėl Rusija yra silpna 
ir negali atsilaikyti prieš vokie­
čius. Su Rusija esą drauge pra-

Įlaimi ir Lietuva.... Ir todėl sako: 
“pageidaujame tvarkos Rusijo­
je. Gi tvarkos nebus, kol veiks 
dabartinė “laikina vyriausybė." 
Tai kas gali tvarką padaryti? 
Atsakymas gali būti, vienas: 
“viduriniai žmones" — liberalai, 
šio nereikėtų užmiršti msuų kle­
rikalams, nes ir pas mus tvarką 
tegalės padaryti tik “viduriniai 
žmones"!

VIS PRASIVARDŽIUOJA!

Chicagos klerikalų dienraštis 
negali vyriškai ir sąmoningai 
kovoti su kitų nuomonėmis, tai 
nors prasivardžiuoja ant Sanda­
ros, ant laisvamanių, ant šliupi- 
nių — ar tai korespondencijoje, 
iš kur-nors, kokiame-nors strai­
psnyje. štai straipsnyje “Bai­
giasi jiems linksmos dienos" 
kalbama, kaip socijalistai prisi­
viliojo į save daug žmonių, pri­
žadėdami paliuosuoti nuo karei­
viavimo ir kaip tie žmones da­
bar bėga nuo jų pamatę, kad ne- 
paliuosavo. Ir drauge prie to 
neužmiršta pasakyti: “Buvo 
manoma, kad lietuviškan soči j a- 
lizman paklius net visi lig vieno 
mockiniai ir šliupiniai tarnai."

O, jus kemešiniai, bučiniai, ry- 
miniai, popiežiniai! Na, ar ne­
patinka^ tie vardai?

TUMAS KVIEČIA EITI 
LIETUVIUS SU SOCIJAL- 
REVOLIUCIJONIERIAIS.

Bostono. klerikalų laikraštis 
padavė kunigo Tumo kalbą Ru­
sijos lietuvių seime. Toje kalbo­
je, kunigas Tumas išrodinėda- 
mas, kad lietuviams reikia rei­
kalauti nepriklausomos Lietu­
vos, sako:

“Laisvės partija (rusų ka­
detai), kuriai įteikta Lietu­
vos autonomijos projektas, 
nei žiūrėti jo nenori.

“Tuo pat žygiu socijalistų 
revoliucijonierių partija ruo­
šia “federuotąją Rusijos tau­
tų respubliką."
“Tai kam, kuriai demokra­
tijos šakai mes eisime į talką? 
Atsargiai skelbdamiesi tenorį 
kol kas apsisprendimo teisių 
mes eisime talkon berugš- 
čiams kadetams (kuriems pir­
moje Durnoje ir kun. Jarulai- 
tis priklausė. Red.)! Aiškiai 
skelbdamies tapsią nepriklau­
somais, mes einame atvirašir­
džiams .eserams (tai yra soc.- 
revoliucijonieriams)!
Su rusais socijal-revoliucijo- 

nieriais mes galime eiti, bet sa­
vo tautini nkus-revoli uci j onie- 
riųs eskime! Tai klerikalų tak­
tika!

LITUANIJOS REIKALA­
VIMAS.

“Tėvynėje" yra padėta laiš­
kas iš Lituanijos Komiteto Švei­
carijoje į C. K-to pirmininką 
gerb. J. S. Lopatto, kuriame 
prašoma atsiųsti pinigų šelpi­
mui 100 vaikų, kuriuos ketina­
ma parsitraukti iš Lietuvos į 
Šveicariją ir 35 tūkstančius be­

laisvių lietuvių, Vokietijoje. Už 
tuos pinigus ketinama užpirkti 
maisto nuo Rusų Koiniteto Ber­
ne vaikams ir kareiviams. Ke­
lintas kartas jau Lituanijos Ko­
mitetas kreipiasi į C. K-tą, bet 
nei jam, nei švedų Komitetui 
nežinia kodėl Valstybės Depar­
tamentas nesutinka siųsti pini­
gų. Gal kartais geriau butų, 
kad jie mažiau šauktųsi, tai ga­
lima butų greičiau jiems pagel- 
bos išsiųsti.

SVEIKA MINTIS 
“NAUJIENOSE".

Savo editoriale šiame nume­
ryje sakome, kad supratimas ,ir 
ramus bendradčarbiavimas mu­
sų srovių (jei ne visų, tai bent 
dviejų) yra visiškai galimas da^ 
lykas.

Iš musų socijalistų pusės ra­
miam bendradarbiavimui san- 
dariečiams su jais buvo jų noras 
tuojau įvykinti Lietuvoje socija- 
lizmą. Dėlto sandariečiai ir ne­
galėdavo su jais susitaikinti, 
kad jie reikalavo nuo musų vi- 
suorfienės neįvykinamo dalyko 
ir nepripažino jokių idėjinių 
kompromisų su mumis. Dabar 
jau jie lyg pradeda susiprasti. Ir 
štai “Naujienose" pasirodo 
straipsnis, kuris nuo a ligi zet iš­
reiškia sandariečių nuomonę 
apie tai, kad Rusijoje negali 
dar įvykti “sočijale respublika", 
nes Rusija nėra dar pribrendusi 
prie to. Pamainykime tame 
straipsnyje žodį “Rusija" — 
“Lietuva" ir turėsime puikų 
straipsnį socijalistų spaudoje, 
kad Lietuvoje taipogi dar nega­
lima įvykinti “socijalės respub­
likos", o tik “demokratinę", ku­
rios seniai reikalauja sandarie­
čiai; Už tą straipsnį Naujienų 
Redakcijai sakome: “bravo!"

štai jis:
Buržuazinė respublika.

Tie žmonės, kurie kritikuoja 
Rusijos socijalistų taktiką, labai 
dažnai užmiršta apie Rusijos 
ekonominį stovį.

Jie užmiršta, kad Rusija yra 
mažiaus išsiplėtojus ekonomiš­
kai už visas didžiąsias kapitalis­
tines valstybes. Jos pramonija 
dar silpna. Jos sodžiuje gyvena 
dešimtjs milionų ūkininkų, ku­
rie dirba žemę senoviškais, kito­
se šalyse jau užmirštais, budais.

Pagal savo ekonominį stovį, 
Rusija šiandie negali atsiekti 
nieko kita, kaip sutvert pas save 
laisvo buržuazinio plėtojimosi 
sąlygas. Iki socijalizmo. jai dar 
toli.

Tas-gi sąlygas gali užtikrint 
demokratinės respublikos tvar­
ka.

Rusijos valdžia turi but pave­
sta viršininkams, kuriuos renka 
žmonės. Ir tie viršininkai ne­
privalo turėt tiek galios, kad 
jiems butų progos panaudot ją 
žmonių ‘ skriaudimui.

Piliečių teisės turi but lygios. 
Luomų skirtumai (bajorų, ūki­
ninkų ir tt) privalo but panai­
kinti. Religiniai ir tautiniai su­
varžymai taip-pat.

Bet Rusija dar nepribrendo 
prie to, kad joje butų galima da­
bar prašalinti klesų skirtumus, 
L y. skirtumus tarpe turtingų ir 
beturčių, kapitalistų ir proleta­
rų. Tie skirtumai neišnyks tol, 
kol gyvuos privatinė nuosavybė.

Privatinė nuosavybė galima 
pakeist visuomenine nuosavybe, 
tiktai tokioje šalyje, kurioje pra 
monija ir žemės ūkis yra taip 
susiorganizavę ir susikoncen­
travę, kad visuomenė gali paimt 
jų valdymą į savo rankas. Rusi­
joje tokio susiorganizavimo ir 
susikoncentravimo dar nėra, ir 
jeigu jos valdžia paimtų į ran­
kas pramonijos ir ūkio įstaigas, 
tai ji nepajiegtų jas valdyt.

Privatinė nuosavybė Rusijoje 
dar negali but panaikinta. Tai­
gi negali but panaikintos ir vi­
suomenės klesos. Negali but 
prašalinta ir darbininkų išnau­
dojimas.

Bet jeigu darbininkų išnaudo­

jimo negalima prašalinti, tai tas 
nereiškia, kad jo negalima ir an* 
mažint. Ne tiktai galima, o ir 
reikia.

Kad darbininkų išnaudojimas 
sumažėtų, tai reikia ne tiktai pa­
kelt jų algas ir sutrumpint dar­
bo valandas, bet ir duot progos 
jiems gerai susiorganizuot ir 
reikia pripažint plačias teises jy 
organizacijoms pramonijos dir­
voje. Reikia, kad ne vien vals­
tybėje (politikoje), bet ir dirb­
tuvėje (pramonijoje) kapitalis­
tas butų priverstas skaityties su 
darbininkų balsu.

Suteikimas balso darbinin­
kams pramonijoje vadinasi 
“pramonine (industrine) demo­
kratija."

Suprantama, kad taip-pat rei­
kia apsaugot darbininko sveika­
tą, apdraust jį nuo ligų ir senat­
vės, apgint moterų-darbininkiy į 
teises, uždraust vaikų darbą, su­
teikt beturčiams kuodaugiausia 
progų prie apšvietos ir tt .

Reikia, be to, pagerint ir kitų 
išnaudojamų klesų būvį ir ap­
saugot jų reikalus.

Visų šitų dalykų privalo rei­
kalaut ir juos vykdint Rusijos i 
socijalistai. Bet jie imtųsi neiš- į 
pildomo uždavinio, jeigu jie ui- ■ 
simanytų dabar paverst Rusiją I 
“sočijale respublika”, t y. įvest J 
joje socijalizmo tvarką. Norė­
dami padaryt negalimą darbą, 
jie bereikalo išeikvotų savojie- 
gas ir patarnautų savo prie­
šams.

Rusijos darbininkų keblumai į 
pareina nuo to, kad jiems prisei- j 
na vykdint tvarką, kuri naudin- j 
gesnė bus buržuazijai, negu 
jiems. Toks jau jų istorijos Ii- Į 
kimas.

TAI KAIPGI BUS SU AMERI­
KOS LIETUVIŲ SEIMU?

Vienybė Lietuvninkų ir Tė­
vynė nesenai buvo pakėlusi® J 
klausimą — surengti visuotiną* 
jį Amerikos lietuvių Seimą.ft- I 
kalbėjo tie laikraščiai ir nutilę , i 
o tuo tarpu tokis visuotinasi 
Seimas butų labai naudingas: ii j 
jo patirtume ką mano apie poli- 
tikinę Lietuvos ateitį liaudis- 
plačiosios minios. Butų svarbu 
sužinoti kiek pažengė lietuviy į 
politinė mintis po Brooklyn® j 
Seimo. Taipogi Seime galinu 
butų pakelti klausimas apie vai- $ 
dus ir vienybę po musų liaudies j 
akių — ką ji pasakytų apie tai? ] 
ar ištikro mums reikia tik vii- 
dintis tarpu saves ir ar nėra gi* 
Įima kaip-nors surasti kokio- 
nors budo sugyvenimo musų vi* i 
soms trims srovėms, kad jos su­
darytų vieną visuomenę su tri- i 
mis srovėmis, o ne tris atskiras 
visuomenes?

Taipogi, apie Lietuvos šelpi­
mo klausimą, kuris Šiuo laiku it 
sidurė kitokiose sąlygose pas 
musų sroves ir pas Amerikos 
valdžią, neg pirmiau buvo. Dnu 
ge galima butų pasišnekėti ir I 
apie musų vyrų ėmimą į Suv. 
Valstijų kariuomenę, apie grįži­
mą Lietuvon, apie Lietuvos at­
statymą ir daugiau “deganėių" 
šioje valandoje mums klausimų.

Vietą susivažiavimui pasiūly­
tume nuo saves, visai neutralų 
srovių žvilgsniu ir lygiai pato­
gią suvažiuoti žmonėms iš rytų 
ir iš vakarų — Cleveland, Ohio.

Suorganizuoti Amerikos lietu­
vių visuotinąjį Seimą nuo saves 
patartume tokiais pat pamatais 
kaip ir Rusijos lietuvių Seimą 
tai yra: rinkimai turi būti atlik­
ta po išlaiko susiorganizavusių 
komisijų vadovyste visur viena 
diena viešuose susirinkimuose ir 
susirinkimas nuo 50 ligi 200 
žmonių rinktų 1 atstovą, nuo 
201 iki 400 — 2 atstovu ir tt

Nuo šio laiko ligi Kalėdų gali­
ma butų gerai prisirengti prie 
Seimo, ir todėl siųlytume daryti 
Seimą apie ateinančias Kalėdas. 
Reikalas yra svarbus ir todėl 
laikraščiai atsiliepkite!
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Bus prakalbos:
Rugs. 27 d. Linkoln, N. H. kal­

bės J, Strimaitis, “At.” redakto­
rius.

Rugsėjo 28 d. Atholyje, Mass. 
Kalbės M. šalčius, “Ateities” 
red. Prakalbos bus 7:30 v. va­
kare, Eagles svetainėje.

Rugsėjo 30 d. Worcester, 
Mass. Kalbės Z. Jankauskas iš 
Lawrence, Mass, ir J. Strimaitis, 
"Ateities” red.

Rugsėjo 30 d. W. Lynn, Mass. 
Kalbės M. šalčius. Prakalbos 
bus Lietuvių salėje 2:00 po pie­
ty.

Rugsėjo 30 d. Cambridge, 
Mass. Kalbės M. šalčius, “Atei­
ties” red. Prakalbos bus 8:00 
v. vakare.

Rugsėjo 30 d. Gardner, Mass. 
Kalbės J. Baniulis. Prakalbos 
bus vakare.

Spalio 5 d. Montello, 
Kalbės M. šalčius.

Spalio 7 d. Norwood, 
Kalbės M. šalčius.

Spalio 7 d. Newark, 
Mass-mitingas ir kalbės J. Stri­
maitis, “Ateities” redaktorius.

Spalio 14 d. Lowell, Mass. Kal­
bės J. Baniulis.

Spalio 14 d. Haverhill, Mass. 
Kalbės M. šalčius ir J. Strūnai­
tis. Prakalbos bus lietuvių sve­
tainėje, 2:00 v. po pietų.

Spalio 14 d. Lawrence, Mass. 
Kalbės M. šalčius ir J. Strimai­
tis. Prakalbos bus vakare.

Spalio 28 d. Lewiston, Me. 
Kalbės M. šalčius.

Spalio 11 d. Lincoln, N. H.

Mass.

Mass.

N. J.,

keletas už Bostoną. Tokiu budu 
seimas bus New Yorke. Balsa­
vime dalyvavo tiktai 16 kuopų, 
o kitos (26 kuop.) jokių praneši­
mų lig šiol . seimo vietos skyrimo 
reikale nėra davusios. Am Liet. 
Tautinės Sandaso Centro val­
dyba jau paskyrė ir seimui lai­
ką: lapkričio 29, 30 ir gruodžio 
1 d. 1917 m. Taigi, lig seimo tu­
rime dar pora mėnesių pasiren­
gimui.

šiuomi aš' atsišaukiu Į visas 
Amerikos Lietuvių Tautinės 
Sandaros kuopas, kad jus subru- 
stumėte rengtis Į Seimą ir pra­
dėtumėte smarkesnį judėjimą 
organizavime naujų kuopų ir se­
nų didinime.

1) Tuoj visos kuopos padary­
kite susirinkimus, aptarkite mu­
sų organizacijos reikalus ir jos, 
labui padarykite nutarimus- 
įnešimus.

2) Didinkite narių ant vietos 
skaičių, organizuokite tam tiks­
lui prakalbas, rūpinkitės sutvė­
rimu naujų kuopų tose lietuvių 
kolonijose, kuriose lig šiol ALT. 
Sandaros kuopos nebuvo.

3) Išrinkite atstovus į seimą.
Seiman renkama nuo kiekvie­

nos kuopos po vieną delegatą; 
kuopa turinti- viršaus. 25 narių 
lig 50, renka du delegatu. Kuo­
pos, turinčios viršaus 50 lig 100 
narių irgi renka, du atstovu. 
Nuo kiekvieno sekančio 50 na­
rių darenka vieną atstovą.

4) Kuopos, padariusios įneši­
mus, turi tuoj pasiųsti nuskir­
tai Įnešimų sutvarkymui Komi­
sijai: Mr. P. , Norkus, 120 Grand 
st., Brooklyn, N. Y. Komisija 
susideda iš šių ALTS, narių: P. 
Norkaus, K. S. Karpavičiaus ir 
VI. Leščinsko.
but priduoti ne vėliau lapk. 23 
d. 1917 m.

šitas seimas turės būti vienas 
iš svarbiausiųjų, nes jam aptar­
ti yra daug susidėjusių reikalų: 
sutvarkymus pačios Sandaros 
ir jos kuopų, nuskirimas organo 
ir, svarbiausia, išrinkti gerus, 
sąžiningus ir gabius Centralės 
valdybos, 
priklauou
veiklumas ir augimas.

Taigi gerb. nariai! nieko ne­
laukdami susirinkite ir tuoj ap­
kalbėkite musų organizacijos 
r ikalus, neužmirškite pasidar­
buoti jos labui ir, svarbiausia, 
turėkite omenyje jau prisiarti­
nantį seimą.

Su tikra pagarba
Stasys Mockus, 

ALTS, susin. sekret.

Redakcijos Atsakymai.
Gerb. Migdįdėliui. Jūsų kitos 

korespondencijos paliko kitam 
numeriui. Ačiū.

Gerb. J. Andriuku!, Rumfor- 
diečiuT, M. Stakėnui, Liaudinin­
kui (Racine, Wis.), “Ateities” 
Koresp. (New Haven, Conn.), J. 
Kaimiečiui (Detroit, Mich.), A. 
A. Zalpiui (So. Omaha, Nebr.). 
Jūsų rašteliai paliko del kito'nu­
merio Ačiū už juos!

Gerb. J. Andriukui. Jūsų raš­
telis delei “Ateities” turinio 
tilps vėliau. Tamsta, matyti, 
mus nevisai supratai, bet tiki­
mės, kad “At.” turinys patsai 
jums geriausia atsakys.

Ateities Kooperacijos
BENDROVE

Inkorporuota Massachusetts valstijoje ant $10,000.00

Ateities Kooperacijos Bendrovė Suor^n,zu_o‘ad«nokratingiaU.iai, r i pamatais is darbo žmonių ir leidžia

Įnešimai turi

UAMERI- 
SEIMU?

kų ir Tė- 
pakėlusim 
visuotiną* 

Seimą, ft- 
d ir nutik, 
dsuotinasi 
udingas: i1
> apie poli- 
liaudis-

litų svariu 
ė lietuvių 
Brooklyn® 

tie galima 
s apie rai­
šų liaudies 
ų apie tai! 
aa tikrai* 
ir nėra ge­
sti kokio-
> musyti* 
tad jos su* 
>nę su tri* 
is atskiras

A.t.T.S. Reikalai
į SVARBUS PRAŠYMAS.

PRAŠAU VISŲ NAUJOSIOS 
ANGLIJOS SANDAROS KUO- 
YŲ PRANEŠTI SAVO VALDY­
BŲ ADRESUS GREITU LAI- 
KU GYVESNIO VEIKIMO 
REIKALAMS.
į ALTS. Naujosios Anglijos 

Organizatorius
S. Geniotis,

79 Vine str.,
Montello, Mass.

Nuo valdybos narių 
visas organizacijos

Tarimais — Ankieta.

GERAS PIRKINYS SO. BOSTONE.
Savininkas išvažiuoja ir priverstas 

parduoti mūrinius namus, 4 namai, 12 
šeimynų su toiletais, gasais ir skaiti­
nėms. Randų atneša $104.00 į mėne­
si. Kaina $6800. Įnešti $2000.

Michael Coran,
366 Broadway, So. Boston, Mass.

(41)

Demokratijos Laikraštį “Ateitį"
ir populerias darbo žmonėms knygas 

Spausdina savo spaustuvėje visokius spaudos darbus, 
Parduoda visas Europoj ir Amerikoj išleistas lietuviu 

kalboj knygas ir kitus spausdintus dalykus.
PAJIEŠKAU

A. ir J. Jonuškių iš Purvienų sodž., 
Viekšnių valsčiaus, Šiaulių pavieto, 
Kauno gub. ir Jono ir „ Franciškaus 
Lengvenėlių iš Viekšnių miesto.

Kaz Sidabras,
877 Cambridge st., Cambridge, Mass.

(41)

LIETUVIŠKI LAIKRAŠČIAI
Iš EUROPOS

Kaip tai “Naujoji Lietuva”, 
“Lietuvių Balsas” ir kt. galima 
atskirais numeraiis pasipirkt 
“Ateities” ofise. Taipgi galima 
gaut ir Amer. liet, juokų laikraš­
tį “Tarką”.

Ateities Kooperacijos Bendrovei gali pagelbėt kiek viens lietu vys 
------- nusipirkdami Bendroves serą už $10., užsisakydami ir platinda­
mi laikraštį “Ateitį”, kuri kainuoja metams $2., pusei mėty $1. duo­
dami spausdinti knygas, atsišaukimus, konstitucijas, lapelius, korteles 
ir visus kitus spaudos darbus, koki kada tik gali būti, parsitraukdami 
knygas, atvirutes, laiškams popieras ir tt.

Skaitytojai, Draugai ir Prieteliai, neužmirškite Ateities Koope­
racijos Bendroves ir tuojau visais augščiau paminėtais reikalais 

kreipkitės šiuo adresu:

“Ateitis”, 366 Broadway,
SOUTH BOSTON, MASS
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Neturint A. L. T. S. Įstatuose 
nurodymų, kokia dalimi balsų 
reikia skaityti Įnešimą, del per­
kėlimo seimo, užtvirtinta, anke­
tos keliu užklausiau ALTS, val­
dybos narių, kad išreikštų šiame 
klausyme savo nuomonę.

Atsakymus gavau sekančius: 
Perkėlimui seimo reikalinga

Pirm. pag. J. Ambroziejus — 
du trečdaliu balsų.

Ižd. M. W.. Bush — didžiuma 
balsų.

Sus. seki*. St. Mockus — du 
trečdaliu balsų.

Fin. sekr. J. O. Sirvydas — di­
džiuma balsų, nes tą klausymą 
padengia kons. par. 17.

Vai. nar. Dr. A. Bacevičius — 
didžiuma balsų.

Vai. nar. Inž. M. J. Vinikaitis 
— didžiuma balsų.

Mano nuomone reikia du treč­
daliu balsų.

Taigi didžiuma ALTS, valdy­
bos yra nuomonės, kad seimas 
turi būti perkeltas jei to norės 
didžiuma dalyvaujančių balsavi­
me.

R. Adžgauskas,
Pirm. ALTS.

Pranešimas.
• ALT. SANDAROS KUOPOMS.

ialinis.

'Gerbiamieji nariai:-^ >
Jau balsavimai del seimo vie­

tos nuskyrimo pasibaigė: di­
džiuma balsavusių padavė savo 
balsus už New Yorką (237 bal.) 
ir tiktai 28 balsai buvo prieš ir

Žinios.
Reikalausią išmesti senatorių 

La Follette.
Senatorius La Follette yra į- 

skųstas, kad SL Paul mieste pa­
sakė kurstančią prieš valdžią 
kalbą. Dalykas pavesta ištirti, 
ir jei bus susekta, kad tai teisy­
bė, tai La Follette suimsią ir iš­
mesią iš senato.

Fanneriai reikalauja neimti jų 
kariuomenėn.
Farmer! ų organizacijos Įdavė 

Washingtono valdžiai reikalavi­
mą, kad del trukumo darbinin­
kų, fanneriai nebūtų imami ka­
riuomenėn, nes suirsianti Ame­
rikos ūkė.

Prisirengę išdirbinėti.
Suv. Valstijų karės valdžia 

prirengė visus šalies chemikus, 
kad galėtų tuojau išdirbinėti 
smarkiausią sprogstamą 
gą, vadinamą tolueną.

mede-

Nustatė kainas.
Washingtono valdžia paskelbė 

viešai kainas geležies, plieno ir 
Įdėtosios anglies, numušdama jų 
kainas beveik perpus.

Lenkų regentai išrinkti.
Iš Amsterdamo praneša, kad 

3 regentai Lenkijai yra išrinkti 
vokiečių valdžios. Tai yra arki­
vyskupas Kakovskis, kunigaikš­
tis Liubomirskis ir grafas Os­
trowskis. '

BORDENS
Malted
Milk

CAGLE flRANO ’

HAS NO EQUAL

BmoaCoknosHiiACa

Ar esate nervuotas ir ne* 
miegate nakti?
Jei taip tai pamėgink stiklą karšto

BORDEN’S
Malted. Mills

IN THE SQUARE PACKAGE
prieš einant gulti. Jus gausite tikrai 
maistingą maistą, kuris nuramins jū­
sų nervus ir suteiks ramų sustipri­
nantį miegą;

NUSIPIRK ŠIĄDIEN
Galima gauti visose aptiekote.

Arba prisėsk šį kuponą ir 10c. stempų 
del: Malted Milk Dept, AT
Borden's Condensed Milk Co., New 
York. Gausite receptų knygelę ir pa­
vyzdį — užtektinai vienam kartui.

Vardas .................................
Adresas...............................
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Dr. George P. Ross
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a Vokiškai ir Angliškai. Turi gerą 
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X tįs už darbą leidžia lengvais Išmovesčlals |
S 455 Broadway, So. Boston, Mass. I 
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REGUS. PAT. OFF.

Pranešimas 
lietuviams, kad mes, jau gerai 
žinomi jums, lietuviški kliau­
čiai

P. Valiulis ir J. Saitalskis, 
kurie seniau* laikėme savo šapą 

po No. 70 Lawrence Street, 
dabar persikėlėme j naują vie­
tą.

TemyklJ
BEVO musų naujas lengvas gėralas tu­
ri didelį pasisekimą. Visi jį geria —‘vi­
si giria jo skonį, pastiprinimo ypatybę 
ir sveikumą.
Tad delei jo populiariškumo, randame 
kad nekurie “artimi alus” ir kiti tam 
panašus gėralai yra pilami į butelius 
kurie panašus į musų BEVO butelį* 
Tikslas jų labai aiškus; todėl —

Žiūrėk!
ženklų kurie yra jūsų apsauga nuo šitų 
pamėgdžiojančių išdirbinių. Reikalauk 
kad atidarytų butelį BEVO prie tavęs; 
tada —

JIEŠKOK PEČĖTIES
— ir viršelio ant kurio yra Lapė — ir 
BEVO ženklo.

Klausyk!
BEVO yra visiškai tyras gėralas sterili­
zuotuose buteliuose, tvirtai užpečėtytas. 
Žiūrėk, kad gautum BEVO skonio — 
BEVO pastiprinančio — BEVO tyrumo 

.— reikalauk tikrojo.
Rasi BEVO * viešbučiuose, restęranuose, 

* grosemėse, krautuvėse, aptiekose, lai­
vuose, kareivių namuose, laivynuose ir 
kitose vietose kur pastiprinanti gėralai 
yra parduodami. Groseminkas prista­
tys jį “case’ais”. BEVO parsiduoda 
tiktai buteliuose ir į butelius pila išim­
tinai tik
BEVO — visiems metams lengvas gėra­
las.

ANHEUSER-BUSCH
ST. LOUIS

Pramoninkas, kuris nori išsigarsinti 
tegu! pasigarsina “Ateityje”

P. Valiulis ir d. Savalskisj
42 Haverhill st., 

Lawrence, Mass.

Didžiausia ir naudingiausia 
laikraštis.

Neužsiima barnėmis nė pole­
mikomis.

Talpina daug žinių.
Talpina daug moksliškų ir pa- 

mokynančių straipsnių.
“DIRVA” verta skaityt kiek­

vienam lietuviui ir lietuvei.
Tik $2.00 metams.
Kanadoj ir Mexikoj $2.50.
Kitose šalyse $3.00.

Ant pažiūros'vienas No. Dykai.
„DIRVA”

2004 ST. CLUB AVL CLEVELAND, OHIO

LIETUVIŠKOS
ATVIRUTES
VAIZDELIAI Iš LIETUVOS:

5. “Šiaulių Rinka".
6. "Vilniaus vaizdelis".
7. “žąsų piemenėliai“.
S. “šventos Onos Bažnyčia Vilnių 

jo".
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MARcIUS RUTINAS.

Lietuva už šimto metę.
Tautos kilo ir puolė, kilo ir 

puolė. Taip buvo nuo amžių, 
taip bus per amžius. *
' Buvo didis ir garsus Egyptas 

— puolė.
' Buvo didi ir garsi Judėja — 
puolė.

Buvo Asyrija, Babilonija, Fo- 
inikija, Persija ir puolė.

Buvo didi, šviesi Graikija — 
puolė.

Buvo Romos imperija — puo­
lė.

Buvo Byzantijos imperija — 
puolė.

Vėliau buvo didi ir turtingą, 
Ispanija — puolė.

Buvo karinga, plati Trukija— 
puolė.

Buvo bajoriška, išdidi Lenki­
ja — puolė.

Vienos tautos puolė, kitos jų 
griuvėsiuose kėlėsi.

Egypto griuvėsiuose pagje- 
Čium iškilo asyrai, hebrajai,, 
graikai, romiečiai.

Graikijos griuvėsiuose — Ro­
ma ir Byzantija.

Romos griuvėsiuose — Fran­
kų, Germanų ir vėlesnės tautos.

Tas pat darosi šiandien musų 
akyse.

Galingos ir didžios Rusijos, 
Anglijos, Vokietijos, Austrijos 
imperijos puola ir jų griuvėsiuo 
se kuriasi naujos, jaunos ir at­
jaunėjusios tautos.

Anglijos griuvėsiuose kuriasi 
šviežia, jauna Airija, Indija.

Austrijos griuvėsiuose — Če­
kija, Serbija, Chorvatija, Slovė­
nija, Kroatija.
| Rusijos ir Austrijos — Len­

kija ir Ukraina.
\ Vokietijos ir Rusijos — Lie­

tuva.
Kįlančios tautos pasis«yjpa 

—ffriuvaačiljjlj Mūra atmak?

ar ir neatmainę saviškai if UU- 
ma jų vietą žmonijos žygiavime 
prie tolimųjų — Herkuleso Aug- 
štybių idealų ir taip eina amži­
nai sulyg tikruoju gamtos įsta­
tymu: pailsus vienam eiti pry- 
šakyje prie žmonijos gerovės 
žiburio ir kritus iš pailsio, kitas 
— pasilsėjęs užima jo vietą ir 
taip be galo.

Jau vaidinasi aiškiai Puikus, 
šventas Lietuvos Ateities Gar­
das šiandieninių Europos baisy­
bių žarose — ir nepereis šimtas 
metų, kaip tas jaunas, gražus, 
pažadėtasis Lietuvos gardas su­
žibs savo jauname šviesiame 
tautos ryte!

2017 metai. Jauna, visiškai 
nepriklausoma Lietuvos valsty­
bė užima visą šiandieninę etno­
grafinę, “tikrąją” Lietuvą, o ne­
matomos srovės-jos augštos kul­
tūros toli nueina į kaimynų: gu­
dų, latvių, lenkų kraštus.

Lietuvių kalba skaitoma vie­
na pažangiausiųjų, kulturin- 
giausiųjų, industrialių kalbų.

Lietuvos veidas visai nepažįs­
tamas. Vietoje sodžių paupiais, 
Paežeriais pridygę aukstanamių 
— raudonmurių Lietuvos mies­
tų ir miestelių su dieną—naktį 
ūžiančiomis dirbtuvėmis, sujun­
gtų begaliniais geležinkelių— 
geležinkeliais.

Dideli, augšti, tankus Nemu­
no, Nerio, Dubysos, Nevejos, 
Šešupės, šventosios, Mūšos, Ne­
munėlio, Ventos', Minijos tven­
kiniai ir vandens puolimai gami­
na elektra, kuri varo visas tąs 
dirbtuves, geležinkelius.

Lietuvos laukai tirštai žaliuo­
ja begalinių daržų, sodnų ir javų 
plantacijomis, nėra nei vienos 
dykos pėdelės žemės; siauri, tie­
sus, augštai išpilti, lygus, kaip 
delnas keliai, raižo laukus į vi­
sas puses. Nėra pelkių, jų vie­
tose laukai ir dideli? daugumas 
buvusių durpių kasyklų, paver­
stų vėžių ir retų žuvų audyk­
lomis.

Visos upės ir upeliai — ištie­
sintos, suspaustos į gilias, grįs­
tais šonais vagas, visos sujung-

tos perkasomis; per jąs dieną— 
naktį tyliai skirdamos vandenį 
bėga elektra varomos laivelės, 
važiojančios žmones ir prekes; 
iš jų nematomais, požeminiais 
latakais vanduo išvadžiotas po 
daržus ir sodnus.

Lietuvos miesteliai švarus, 
plukti derva-cementu, gražiais 
lietuvių styliaus ruimingais na­
mais; gatvėse skamba ryški lie­
tuvių kalba.

Kiekviename miestelyje išsi­
duoda augštos mokyklos, teatro 
rūmas. Kasvakaras eina lietu­
vių mizikos operos ir opere­
tės.

Visų žmonių veidai linksmi, 
pilni išdidumo, sau-žmoniškumo, 
nežinančio jokios priespaudos ir 
persekiojimo.

Miestų knygynai, viešieji pie­
čiai padabinti Daukanto, dvyna 
Drų Basanavičiaus—šliupo, Ku­
dirkos, Maironies ir kitų Jaunos 
Lietuvos Tėvų ir Augintojų, ša­
lies jaunuomenė džiaugiasi ne­
apmokamu mokslu ir tarpsta 
kūniniai ir dvasiniai senos kar­
tos globojama, prižiūrima ir my­
lima.

Nematyti pavargėlių, paliegė­
lių — visi priglausti, aptapnoti.

Senovės ubagų, davatkų, pa- 
maldininkų, kunigų, mokytojų, 
valdininkų tipai tik tegyvuoja 
literatūroje ir muzejuose.

Lietuvos Prezidentas renka­
mas iš senesnių, užsitarnavusių, 
gabiausių Lietuvos mokslo vyrų 
ir profesorių iš Vilniaus, Kauno 
ir Tilžės universitų.

Ministerial iš suaugusių, 
smarkiausių, apsukrąusių Lie­
tuvos visuomenės veikėjų^—mo­
kslininkų.

Prezidentas, ministerial pildo 
Šventą tautos valią, apreiškiamą 
jos -geiiųo Vilniuje, renkamo vi­
sų sukakusiu 21 meiųą gyvento­
jų bę jokių skirtumų ir apriba- 
yimų.

Lietuvos geime pluksta išdi­
džiai iškilmingoš pasididžiavi­
mo kalbos, kad Lietuviams vie­
ta ant pačios saulės, kad nei lie­
tuvių tauta nesidžiaugia tokiu 
pat tarpimu, sveikata ir aprū­
pinimu, kaip ir kitos aplinkinės 
kultūringos tautos.

Kasmet Lietuva turi didžiulę 
Tautos šventę ~ Lietuvos Ne­
priklausomybės Paskelbimo 
Dienoje, kurioje taisoma viešie­
ji žaislai su lenktiniavimu išlo­
šimais garbės dovanų.

Pavasarį Dainų šventę, ku­
rioje visos Lietuvos geriausi 
balsai sueina pagarbinti Tautos 
Pakilimą.

Nėra tautos ir žemės pasauly­
je, kurioje nebūtų lietuvių ir 
kad jie ten nevadovautų tų šalių 
pažangoje ir kilime.

šiandieninių Didžiosios Karės 
baisybių žarose. ■-—— pro mu­
sų, lietuvių, vidujinius vaidus, 
tolimosios Rusijos, Amerikos, 
Skandinavijos ir Šveicarijos 
miestuose ir Lietuvos suskriu- 
dusiuose nuo nešamų baisenybių 
laukuose — brėkšta-kuriasi Lai­
mingas, Puikus, šventas, Lietu­
vos Ateities Gardas ir išbrėkš!

*■ P. Bunin.

Jėzuitai.
JĖZAUS DRAUGIJA.

II.
Sunkiausi laikai katalikų baž­

nyčiai buvo popiežiavimas Povi­
lo III. Reikėjo kovoti ne tik*su 
išlaukiniais bažnyčios priešais, 
bet kartu kovoti ir su viduryje 
apsireiškiančiu bažnyčios irimu. 
Nedoras popiežiaus viešpatavi­
mas sudarė tokį padėjimą, kurį 
skaitė biauriu net patįs teologai, 
štai kaip aprašo tuolaikinį baž­
nyčios padėjimą žinomas tais lai 
kais Balarminas: “Keliais, me­
tais prieš apsireiškimą Liuterio 
ir Kalvino klaidatikybių, bažny­
tiniai teisėjai neteko savo pir-

myksčio išsilaikymo ir papročių 
tyrumas išnyko, šv. raštas jau 
buvo užmirštas ir žmonės nusto­
jo gerbę bažnyčią; žodžiu, tiky­
bos žibintuvas užgeso,” Ir po 
teisybei visur viešpatavo baisus 
ištvirkimas ir papročių pasilei­
dimas. Labiausiai tokis padėji­
mas buvo patėmijamas Ryme, 
čionai suvažiuodavo visų šalių 
paleistuvės ir jos čia jausdavosi 
kuopuikiausiai. Teatruose, šven­
tėmis jos išeidavo puikiose išei­
ginėse drapanose ir užimdavo 
pirmąsias eiles. Kiekvienas 
daug ir mažai pasiturįs rymietis 
turėjo prie savęs gulovių, nes 
toks paprotis tuo laiku buvo įė­
jęs madon. Ir Liuteris turėjo 
daug tiesos, pavadindamas po­
piežių rezidenciją “babilonijos 
paleistuvynu”.

Buvo tai blogiausia ir visus 
privesdavo prie neramumo tas, 
kad tose rengiamose Ryme orgi­
jose, veikliausiąją vietą užim­
davo dvasiškija ir vienuoliai. 
Galų gale priėjo prie to, kad jau 
popiežius sudarė komisiją, kuri 
turėjo surasti būdų kovoti su iš­
tvirkimu dvasiški jos. Ta komi­
sija susidėjo iš kardinolų Kara- 
ffa, Kopotrini, Sadomit ir Pol ir 
prie jų keletas arkivyskupų ir 
vyskupų. Komisija po visapu­
siško ištyrinėjimo pridavė pra­
nešimą, kuriame tarpe kita ko 
dar nurodė į reikalingumą se­
kančių refomų: aštri cenzūra 
pažeminančio elgimos vienuolių; 
išnaikinimas prietarų, kuriuos 
palaiko ir dar plečia vienuolijos; 
būtinas pertraukimas Simonijos 
arba pirkliavimo bažnytinėmis 
vietomis; paliuosavimas dvasi­
ninkijos nuo celibato prižadų, 
dėlto kad nevedusių gyvenimas 
pasidarė labai apgailėtinas ir iš­
duoda nepageidaujamus vai­
sius; teko matyti vyskupus, ku­
rių tėvas ar tėvukas (bočius), o 
kartais ir motina ar močiutė 
(botė), pasirodė esu pralotais ir 
bažnyčios kunigaikščiais ; už-|, 
draudimas sauvaliavimo parduo- ' 
dant atlaidų raštus arba indui- . 
gencijas; nuskirimas kunigams 
ir kapelionams algų, kad tuomi ' 
užbėgus už akių ir sustabdžius jų ; 
begalinį godumą turto ir t. p. : 
Povylas nusigando išklausęs to 
pranešimo. Vienok jam išrodė, 
kad siūlomos reformos perdaug 
plačios ir jis bijojo su jomis su­
tikti.

Ir nestebėtina, kad prie tokių 
sąlygų reformacija rado' visiškai 
parengtą dirvą visuose gyvento­
jų sluogsniuose. Dorinis auto­
ritetas katalikų bažnyčios buvo 
pakirstas, ir patsai popiežius 
Povylas III pripažino tą nemalo­
nų padėjimą ir kad inkvizicija 
— vienatinė popiežijos atspirtis 
Italijoje.

Tuo sunkiu laiku katalikų baž­
nyčiai Lojolą pasirodė su savo 
draugais Ryme.

Pasirodymas nematytų žmo­
nių juodais apsiaustais, plačia­
brylėmis kepurėmis greitai at­
kreipė visuomenės domą. Kuo­
met tie žmonės karštai ėmė 
skelbti Dievo žodį, pradėjo vai­
kštinėti po ligonines, eiti į že­
miausių visuomenės sluogsnių 
minias, tai ir kalbos pasklydo 
apie juos.

1539 metais Lojolos “karinga 
draugija” 
Garconio, 
tolimesnį 
tuo laiku 
mintyti apie kelionę į Palestiną 
ir jis sakė, kad jiems esą plati 
dirva veikti Europoje ir^au dėl­
to nėra reikalo važinėti į sveti­
mas šalis, šitame susirinkime 
Lojolą pasiūlė užbaigti organi­
zuoti jojo vykusiai sutvertą 
draugiją. Tos naujos draugijos 
uždavinius šiame susirinkime 
Lojolą taip aiškino-:

— Dangus uždengė mums ke­
lią į pažadėtąją žemę tik su tuo 
tikslu, kad suteikt mums visiš­
ką ramybę. Musų mažai te­

kiam darbui, bet mes daugina- 
mės ir pradedame tverti batali- 
joną. Vienok niekuomet atskiri 
asmens nesustiprės ganėtinai, 
jeigu tarpe jų nebus bendro ry­
šio; dėlto mums reikalinga pa­
rašyti įstatymus del musų šei­
mynos, čionai susirinkusios var­
dan Dievo ir paaukoti netiktai 
gyvybę draugijai, bet ir amžiny­
bę. Pasimelskime kartu, o taip 
gi ir kiekvienas skyrium, kad 
Dievo valia išsipildytų!

Buvo padaryta keletas posė­
džių, kuriuose apkalbėjo orga­
nizacijos klausimus ir išdirbo 
įstatymus. Viename paskuti­
niųjų posėdžių, jau baigiant 
svarstymus, Lojolą sušuko:

— Mes, karžygiai, pašaukti 
paties Dievo, idant dvasia užka­
riavus visą pasaulį; dėlto reika­
linga, kad musų draugija suda­
rytų kariuomenę, kuri galėtų iš­
gyvent lig pasaulio pabaigos. 
Abejoti apie amžinybę mes ne­
turime teisės jau dėlto, kad ji 
mums formaliai pažadėta viso- 
galinčio Dievo ir Jėzaus Kris­
taus.

Vienbalsiai buvo nutarta iš­
dirbėti įstatus ir reikalaut popie­
žiaus pripažinti naują ordeną.

— Bet kaip pavadinus tokią 
draugiją? — atsiliepė balsai.

— Jeigu jus man patikite, — 
atsakė Lojolą, — tai mes naują­
ją draugiją pavadinsime Jėzaus 
draugija. Šitas pavadinimas 
augštesnis už kitus ir jis yra 
man įkvėptas du kartu iš augš- 
tybių. Man begyvenant Man- 
resko lindynėje ir paskutiniame 
pasirodyme arti Rymo, kuomet 
Amžinasis Tėvas paskyrė mane 
draugu Savo sunaus. Dėlto jau, 
brangus broliai, ne j ieškokite ki­
to pavadinimo.

Taipos susitvėrė Jėzaus drau­
gija.

Greitu laiku įstatų projektas 
buvo priduotas popiežiui patvir­
tinti, šitame projekte be trijų 
paprastų prižadų, kurie tilpę vi­
sų ordenų įstatuose, dar buvo į- 
rašytas ketvirtas prižadas: “pa­
švęst savo gyvenimą nuolati­
niam tarnavimui Kristui ir po­
piežiui, tarnauti kareivi joj po 
Kryžiaus ženklu, tarnaut tiktai 
Jėzui ir popiežiui, kaipo Jėzaus 
vietininkui; tokiu budu tiktai 
dabar esąs* popiežius arba jo pa­
vaduotojas turės teisę duoti įsa­
kymus ordenui reikale dūšių iš- 
ganimo ir tikėjimo plėtimosi į 
kokias šalis bus siunčiami, jie be 
jokio suvėlinimo ir be atsikalbė- 
jimų, kiek tik išgalės, privalo 
tuč-tuojau pildyti.”

Perskaitęs Povylas III naujo­
sios draugijos įstatus, sušuko:

— Čia matyti Dievo pirštas!
(Toliau bus.)

JUOKAI.
—:o:—

ji — “Tamista ir šiemet duo­
si man ką nors dovanų ant Ka­
lėdų?”

Jis@ “O, taip mieloji 1”
Ji ^4 “Labai butų gerai, kad 

toji dovana butų ilgesnė prisi­
minimui negu “kendžių” bak- 
sas.”

susirinko gidai go*) 
namuose apsvarstyti 
.savo veikimą. Jau 
Lojolą buvo nustojęs

Jis — “Taip, aš šiemet manau 
jums duot tekią dovaną, kuri 
prisimins jums per visus me­
tus.”

Ji — “O! Kas tai per dovana?”
Jis — “Laikraštis.”
Ji — “Koksai?”
jis __ “Ateitis”:
Ji — “O, Tamista! Koksai tu 

del manes visuomet geras.”
J. F. *

.*) Taip titulavo žemesniąją 
dvarponi ją Ispanijoje.

Miko Petrausko
ATSISVEIKINIMO

KONCERTAI
Daromi žymesnėse lietuvių kolonijose. Su vi­

sokiais reikalais reikia kreiptis šiuo antrašu: 
395 Broadway, So* Boston, Mass.

Mokykis Francuzu Kalbos
Užsirašyk“Amerikos Lietuvį”,kuria me ra­
si geriausių Raštų, Žinių, Juokų ir Eilių
Taipgi dabar ką tik prasideda Francuzu Kalbos Lekcijos,labai nau­
dinga nors kiek Lietuviams su ta kalba susipažinti. Ypatingai jau­
niems, kuriems gal atseis Francijoj būti, visiems kareiviams nau­
dinga užsirašyti “Amerikos Lietuvį" $2 00 metams. •>

“AMERIKOS LIETUVIS’
15 Millbury Street, Worcester,-Mass,

Užsirašyk sau ar savo pažįstamiems didžiausii) savaitraštį

’’VIENYBĘ LIETUVNINKŲ”
instelgta 1886 m.

„Vienybę Liet.” privalo skaityti kiekvienas lietuvis ir lietuvaiti.
„Vienybė Liet.” talpina moksliškus Ir pamokinančius straipsnius.

PRENUMERATA METAMS:
Suvienytose Valstijose.. .$2.00; pusei metų $1.00.
Kanadoje.................................... 2.50; pusei metų $1.25.
Kitose viešpatystėse............3.00; pusei metų $1.50..

Pažiūrėjimui siunčiame vienų numerį dovanai ir knygų katalogu 
DIDŽIAUSIA KRAUTUVB VISOKIŲ KNYGŲ.

’’VIENYBE LIETUVNINKŲ”
120-124 GRAND ST.,' BROOKLYN, N. Y.

IlI/inr A I/fT'P craptilujyio h cawyio pacnpoCTpaHew- 
**>■1 1 1 1 C h y io b C. UlTarax m b Kana/it npo.

rpecCMBHyio h BHtnapTiftHyio Mapofluyio rasovy

„PYCCKOE C/10B0“
BbUOAHT B IlblO lopKi, 

ROA PEAAKUIEA JI. M, nACBO/IbCKAfO 
npu ynacTiii DLijaiomiiKCfl pyccmix, yspanncKiix, nojLcicnx’i 

.inTODCKHX JunepaTypiiux cin.
Hepe^oBUJi cTftTbii noMLmaiOTCK kak na j)vcceom, tok u na 

anriificKOM flauKax.
♦PyccKOO C/iOBoveweAweBHo haxoahtcr b 40000 pyccKNX, yapiNH.
Į CKMX M nC/IbCKMX ^OMBX.

RUSSKOYE SLOVO
31 East 7th Street New York, N. Y.

------- npotfHbie uyuepa BwcHaanTcs tfeanxaTHO-------

Labai Puikus 
RESTORANAS!

j Geriausia vieta del vy- 
’’ nj pietus ir vakarienę 
I suvalgyti. Lietuviški 
f valgiai gaminami. i

J. Mathus.
i 844 W. Irulny, H. Iistn, Mara, i

Nusipirk mosties
TAI BUSI GRAŽUS! Ją išdirba 
entholatum Co. Prieš eisiant gult 

Stepk veidą mosčia per kelis vaka­
rus, o padarys veidą tyru ir skaisčiu 
baltu. Toji mestis išima pletmus rau 
jonus, juodus arba šlakus ir prašali 
a visokius spuogus nuo veido. ELai 

na dėžutės 50c. ir $1. Pinigus galit 
siųst ir stampomis.

J. RIMKUS
P. O. Box 36, Holbrook, Mass

Nainy gėry pirkimas S.Boslon
Mūriniai namai, randų atneša $310 

j mėnesį. Gerai sutaisyti Visada 
parandavoti. Kaina $22000. įnešti 
reikia $2500.

Mūriniai namai, randų atneša $9$ 
į mėnesį. Kaina $6800. (nešti reDM 
12000.

6 šeimynų, medinis namas, randi; 
atneša $4.3 į mėnesi. Kaina $2500. 
(nešti reikia apie $1000.

MICHAEL CORAN
366 Broadway, So. Boston, Mass.

a p. Naujokaitis;
276 Athens SL, So. Boston.

Savo bučemės ir grosernės ap­
garsinimą liepė išmesti, nes per­
daug kostumerių turi.

Kan

—:<&5—
— Kas per vienas < tas, 'kuris 

anuokart taip išmintingai kalbė­
jo?

— žmogus, kaip ir visi kiti 
žmonės.

— Galbūt augs tą mokslą ėjo, 
kad taip apie viską gerai žino?

— O, ne! Jis “Ateitį” nuola- 
tai skaito ir išsilavino.”

“ScANTARcA“
DEMOKRATINĖS TAUTOS LAI­

SVĖS SANTAROS LAIKRA5TIS.
Kaina Rusijoje 8 rub. metams; pu­

sei metų 5.50 rubl.; 8 mėnesiams 2.8C 
rub.; vienam mėnesiui 1.00 rub.; vie­
no numerio 2 pusi — 10 kap., 4 pus! 
— 15 kap.

UŽSIENIUOSE DU 
BRANGIAU.

Redakcijos ir administracijos adre­
sas: Russia. Petrograd, Baskov per. 
32, 6.

Skelbimo petito (1/6) eilutė 1 pus­
lapyje — 1 rubM 4-ame pusi. — 75 
kap.

Adreso pamainymas — 40 kap.

EINA ANTRADIENIAIS IB 
PENKTADIENIAIS.

KARTI

Tik-ką iš Lietuvos!
J. Zikaro: 1) .“Keleivis”,2). 

“Pabėgėliai”, 3) “Vakarinė mal- 
a”, 4) “Audra”, 5) “Pašaipa”

6) “Kaip akmuo!., pasikausiml*
P. Galaunės: 1) “Iš karo eik­

lia us”, 2) “Dainiaus kapas”, 8) 
'žiemos naktis”, 4) “Pasaka”, 

5) “Lietuvių dailės grafika”.
P. Rimšos: du puikus atvi* 

ūkai iš cikliaus “Karė”.
V. Bičiūno: 1) “Lietuvos vy* 

tis”, 2) šv. Kazimieras, Lietuvos 
Karalaitis.

Kaina su atsiuntimu: 4 atvi­
rukai už 25c., o imantiems nema 
žiau kaip už $1.0 — po 5c. kiek* 
imas.
Rašyk šiądien:

“Ateitis”,
366 Broadway, So. Boston, Mass-
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Vytautas Steponaitis.

Kare ir Ekonominis
Valstybių Gyvenimas

ATEITIS 7
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les palaikymui. Vokietijoje nėra daugu­
mos neišdirbtos geležies ir plieno. Dabar 
kiekvieną dieną šovinių gaminimui išeina 
dešimtįs tūkstančių tonų geležies, kurią ga­
lima rasti Lotaringijoje. Karei pasibaigus 
negalima sugrąžinti franėuzams Longvi 
tvirtovės, nes iš josios toli šaunamomis pa­
trankomis galima apšaudyti ir sugriauti 5 
stambias geležies liejimo dirbtuves ir tuo 
budu butų sunaikinta 30% vokiečių gele­
žies gaminimo. Vokiečių imperijos galybei 
reikalingi visi franeuzų geležies plotai, o 
taip-pat Verdeno ir Longvi tvirtovės, ku­
rios tuos plotus gintų. .

Anais metais pragarsėjo vokiečių mok­
slininkų manifestas, jame irgi panašiu bu­
du buvo pamatuoti aneksiniai užmanymai. 
Regis Bonos prof. Šumacher skaitė refera­
tą, kuris vėliau buvo išplatintas rankraš­
čiuose. Jame sakė: “pirmiausia mes priva­
lome aprūpinti reikalinga-medžiaga karinę 
pramonę” — omenyje irgi turima Brijei ir 
Longvi.

Tiesa, tie aneksiniai pienai sulaukė 
prieštaravimo. Bet čia svarbus ne neprie- 
štaravimas, bet geležies klausimo iškėli­
mas,

Baigiant galima paminėti geležies sto­
vį Vokietijoje. Nors 1913 m. Vokietija tu­
rėjo virš 28 mil. tonų savos geležies, bet to 
jai buvo maža ir daugel turėjo importuoti. 
1900 metais importavo 4 mil. tonų, o 1913 
met. jau 14 mil. Daug suteikė minimas Bri­
jei rajonas 1908 m. Francija įvežė Vokie­
tijon tik 919,535 ton. geležies, o 1913 metais 
jau 3.811.000 tonų. Geležies gavime Elzas- 
Lotaringijai pridera žymi vieta. Josios ge­
ležis vertinama į 2 milijardu tonų ir dabar 
galima ekspluatuoti 710 mil. tonų. Užteks 
priminus ir tai, kad 1913 m. Vokietija išrin­
ko iš savų žemių virš 28 mil. tonų geležies 
ir tame skaičiuje virš 21 milijono Lotarin­
gijoje. Iš šio labai akyvi Elzaso-Lotaringi- 
jos svarba Vokietijai. Jos nustoti, reiškia 
atsisakyti geležies, o tuomet pasekmėje , 
Vokietijos pramonės puolimas. Taikos są- i 
lygas ir geležies klausimą išrišus,) galima 
bus tarti ar neteks šiame dar nekartą susi- : 
durti tautų kareivijai. Bet kyla nauja už- 1 
duotis, kuo virs Francija, jeigu jai teks mi­
nėti geležies ir anglies turtai? 
Perovsk-Skobeliov.

n-17.

(Tąsa iš “At.” No. 38.) 
į Vienas “Temps” redaktorių Houllevigue 
! kalba del karės priežasčių (8-II-16). 
į Kuomet susirinks taikos kongresas, tai 
|. svarbiausiu franeuzų reikalavimu bus tau- 
I ti| savistovybė. Toliaus Houllevigue mini 
[ kas tai yra tauta, ir nurodo, kad sunku nu- 
į rodyti ypatybės. “Bet iš šito reikalavimo 
i mes nenorėsime absoliučio principo, juo be- 
į avaduojant priešinsimės saviems siekiams. 
[ .„Žemės turtai gali nurodyti rubežius.... 
I Veltui stengsitės atitolinti geležį nuo ang- 
į lies, jie vsuomet norės susivienyti. Jeigu 

1 jus nustatysite kitus rubežius, tam tikrais 
| ženklais paženklindami, visviena ateis lai­

kas, kuomet susivienys tiedu geležies ele- 
I mentu. Del tojo geležies ir anglies stengi- 

mosi vienytis vėla kils tauta prieš tautą ir
I prasilies upės kraujo.”

Prie Brijei upės yra daug geležies, į 4 
f Biliardus tonų. Europoje tai turtingiausia 
| geležies vieta. 50-tyje kilometrų atstumo

■ yra didi anglies turtai ((Saros upės basei- 
'■ nas). Jie mažesni negu Vestfalijos, bet

visgi metų laiku suteikia virš 17 milijonų , 
į tonų anglies. Francija neturi užtektinai 

savos anglies ir kiekvieną metą turi gaben- 
!’ ti iš kitur netoli 17 mil. tonų, t', y. tiek, kiek . 
I galima gauti iš Saros vietų. Aiški išvada i 

1 kad Franci j ai vely užgrobti tą teritoriją ir . 
turėt savo anglis, o negabenti iš kitų vietų. 1

Vasaros laiku 1916 metų Paryžiuje su- 1
■ mrinko ekonominė santarvininkii konfe- I 
į rencija. Suprantama kad spauda įtampiai

sekė jos posėdžius ir teikdavo savo nurody- 
; mus. “Echo de Paris” dienraštyje (3-VII- 
j 16) Kalvadoso atstovas Enženeran išreiškė 
1 visus franeuzų imperialistų geidimus. Me­
talurgija turi didžią įtekmę į industriją, 

į Turint reikalingas jai medžiagas, Vokie­
tija žymiai praplėtė visą metalų liejimo 
pramonę, o podraug paveikė visos pramo­
nės klestėjimui. Vokietijoje ne daugiausia 

; maisto produktų, taip 1913 metais įvežė jų 
už 5 miliardus markių, bet iš metalų pra­
monės eksporto gavo apie 1 milijardo m. 
gryno pelno. Del tos pat priežasties ji ga­
lėjo pasekmingai konkuruoti su kitomis 
valstybėmis. Norint mirtinai Įžeisti Vokie­
tijai, reikia pakenkti josios metalų liejimo 
pramonei. Metų laiku Vokietija gauna į 29 
milijonus tonų geležies, tame skaičiuje virš 
21 milijono iš Lotaringijos. Vokietija 
greit atgaus spėkas, jeigu jai palikt esamus 
šaltinius- Reikia taip-pat atimti ir kairio­
jo Reino upės kranto žemes.- Tik tuomet 
ekonominiame gyvenime įvyks naujas su­
tvarkymas.

Beranže (“Matin”) 12-V-16), irgi sako, 
kad Vokietijos-Francijos geležies gegemo- 
niją išris Brijei upės baseinas.

Pažiūrėsime kas tuo klausimu esama 
Vokiečiuose. Galima surankioti daugumą. 
M. Veltman paduoda tik vieną dokumentą, 
bet jis yra nepaprastai charakteringas ir 
suteikia daug žinių karės priežasčių. Ge­
gužės 20 d. 1915 metų šešios stambios indu­
strijos ir žemės ūkio organizacijos įteikė 
kancleriui Betman-Holvegui memuarą del 
taikos sąlygų. Memuarą įteikė sekančios 
organizacijos: žemvaldžių lyga (d-ras Re- 
zeike J, vokiečių ūkininkų lyga (Wahorst f on 
Wente), Vestfalijos ūkininkų asociacija 
(baron f on Tvikkel), centrinė vokiečių fab­
rikų savininkų sąjunga (Retger), Fabrikų 
savminlcų sąjunga (Friedrichs), vidurinių 
imperijos klesų sąjunga (Eberle). Išeina, 
kad memuaro mintimis sutinka stambus 
agrarijai, pramonininkai ir vidutinis luo­
mas. Memuare rašoma, kad būtinai reika­
linga Brijejo geležies ploto aneksija. Kitų 
Franci jos teritorijų aneksija galima tik ka- 
riniams tikslams reikalaujant. Reikalinga 
užkariauti Maaso paupį su visais perkasais, 
nes tuomet kartu su Brijejo geležimi jų 
rankose bus ir anglis. Memuaras pabriežia, Kilto darbo didžiu kuju sirdis tvot, 
kad tasai reikalinga karines Vokietijos ga-|Kad žmonių vargelių labui jos liepsnot.

M. RASTENIS.
REVOLIUCIJOS HIMNAS.

Kad kankinami žmonės sukilo, — 
Jiems nebaisus durtuvai, jiešmai;
Jų j ii dvasioj vien skamba garsmai:
“Žūt ar but, bet jieškot prasmės galo.

jįjp, . ' i ■ ' i . , : 1 *

Barais ėję čia krito jaunuoliai,—
Vėl eiles jų papildė pilnai.
Augę vyrai, jų pačios, vaikai;
Ir suminti tad likos engėjai.

Kraujai tryško iš narsių krūtinių 
Už liuosybę ir laimę žmonių, 
Už tiesas nukarštų vargdienių, 
Ir daugiau kad nebūtų kankinių.

Viešpataut prakilniai liaudies dvasiai 
Pažymėta pradžia nuo senai. 
Tad šalyn engėjai ir siaubai 
Su visais senos valdžios pelėsiais!

21 kovo, 1917 m.

M. RASTENIS. '

Ne .giesmėmis aš turtingas, — bet darbais, 
Ne pajiega aš galingas, — bet geismais;

Aš netrokštu kad draugai manes klausyt’, 
Aš tik noriu jiems ką gerą padaryt....

Darbą ,dirbdams aš stengiuosiu nesuklyst,-
Kiltų vaisių vien belaukdamas išvyst 

Gražiu darbu noriu žmonės tik mokyt: 
Mokslą, dailas, prakilnumą vien augyt,—

Jaunimo Balsai
DELKO Aš MOKINUOSI?
Aš žinau, jog po mąkslo prie­

danga gludi viso pasaulio man- 
drumai, išradimai, stebuklai, vi­
sos paslaptybės randas po moks­
lo sparnais. Mokslas pridavė 
nevienam tokios drąsos, * jog 
prieš jį nebuvo negalimo daikto 
pasaulyje. Su mokslo pagelba 
liko išrišti kebliausi dalykai. 
Mokslas mus perkėlė į orą. Su 
mokslo pagelba skaičiuojama 
žvaigždės erdvėse. Mokslas su­
ka visokias mašinas. Mokslas 
padeda ir išskersti daugiaus 
žmonių mušiu laukuose, ir tt. 
žodžiu sakant, po mokslu guli 
visas pasaulis ir kas randasi ja­
me.

Aš moltinuosi ne vien, kad su­
prantu mokslo galę ir svarbą, 
bet mokinuosi ir dėlto, kad pa­
gerinus savo būvį. Suprantu, 
koks yra gyvenimas nemokyto 
ir mokyto žmogaus. Mačiau 
kaip yra su mokytu nelaimės 
valandoje ir kas su nemokytu, 
žinau, jog mokytas išriša daug 
lengviau visokius kebliausius 
dalykus, negu nemokytas. Mo­
kytam didžiausi vargai ir nelai­
mės esti niekai, nes jis turi mo­
kslo savyje, o mokslas jį pastip­
rina visados ir visur.

Aš mokinuosi ir dėlto, kad pa­
gelbėjus savo tautai iškilti iš 
vargų klano. Aš matau ją gu­
linčią po tamsybės danga. Tik-,, 
ros inteligentijos mažą būrelį 
matau, kuris myli savo tautą, 
savo kalbą, tikrą patriotybę. Sa­
vo jaunas pajiegas surinlcęs, iš 
miego pažadinęs mokslo dvasią, 
išeinu į mokslo laukus kad pa­
čiam mokytis ir Įeitiems bro­
liams parodyti, jog reik moky­
tis. Gražiausių gėlių pasėti ka­
da nors noriu vietoje erškėčių 
Lietuvoje. Noriu tiek mokslo 
pasiekti,'kad galėčiau atidengti 
skriaudas padarytas mums lie­
tuviams, prieš viso pasaulio 
akis. Aš ir mokinuosi norėda­
mas atlikti tai.

Visą tą matant manyje užsi­
degė mokslo kibirkštis. Suskai­
čiau vargus nemokytų žmonių, 
vargus musų tautos. Pažinau 
savo vargingą darbininko gyve­
nimą. Pradėjau lankyti moky­
klą pagyvenęs kokį pusantrų 
metų pribuvęs Amerikon.

Vieną gražų žiemos vakarą 
nuėjau į mokyklą, kurioje buvę 
lietuvis mokytojas. Aš įstojau 
jo klasėm Tas lietuvis mokyto­
jas uždegė mano dvasią, patrau­
kė mane prie mokslo. Aš su­
pratau jo žodžius. Jis pasaky­
davo gana dažnai, nors trumpas, 
bet daug reiškiančias prakalbė- 
les. Ir tas prisidėjo prie už kū­
rimo manyje mokslo ugnelės.

Koviaus su sunkiomis gyve­
nimo aplinkybėmis ir mokiausi 
ir už apie pusantrų metų jau at­
sisveikinau su mokykla. Savo 
gerbiamojo mokytojo paragin­
tas rengiausi į augštesnę moky­
klą — į tolimesnę kelionę. Nors 
sunkią kelionę matau reikės at-( 
likti man, bet aš ją atlilcsiu v iš­
tiek.

Mano tikslas stovi mano ke­
lionės gale. Nors jis yra toli, 
bet spindulys jojo matyt tolu­
moje. Jis priduoda man drąsos 
pastiprina mano sielą.

Ir aš turiu viltį tikrai kada 
nors būti žmogumi. Noriu būti 
kada nors vienas tautos gaivin­
tojų, kėlėjų iš jos vargų, suža­
dintoji! tų, kurie užmiršo savo 
tautinius papročius.- Noriu į- 
kvėpti prakilniausius jausmus: 
Doros, Meilės, Mokslo, ir Tiesos 
visiems, kurie neturi-to.

Pranas Pakuršietis.

Skaitykit ir platinkit 
“ATEITĮ"

GERIAUSIAS GRABORIUS
ST. BARACEVICZ.

Nepamirškite, kad aš važiuoju ir j ki 
us miestus ir nei kiek brangiau už 

tai neimu. Draugai! Jeigu svetimtau­
čiai arba jūsų draugai siųstų jus pas | 
kitą, tai neklausykit jų, o šaukitės | 
as mane. Aš rokuoju už palaidoji- i 

jną didelių $45.00, už mažų $15.00.1 
Taipgi aš parduodu kvietkas ir pa­

minklus. Mano ofisas:
258 Broadway, So. Boston, Mass. 

Tel. So. Boston 839—J.
Gyvenimo vieta:

237 D st., So. Boston, Mass.
Tel. So. Boston 1052—W.

PAMĖGINKIT SKAITYT 
Savaitini Lalkraštj

‘’LIETUVA”
Didelis 8 puslapių laikraštis su 
paveikslais, einąs 24-tus metus. 
“LIETUVA" yra politikos, lite­
ratūros ir mokslo laikraštis, pa­
duodantis daugiausiai žingeidžių 
žinių iš Lietuvos, Amerikos Ir 
viso pasaulio. Laikraščio kaina

Už visą metą tik $2.00
Už pusę metų tik $1.00

Vienų numeri gausite uždykų, 
jei pareikalausi t, adresuodami:

“L I E T U V A”
3252 SO. HALSTED STREET 

CHICAGO, ILL.

Sutaisytas h fomuios. 
recepto; sutelkto lAniintln- 
ffu Egypto zokoninku,

apslrciKkia csns stebėtinai pasekmingu J 
__ nuo ęillmo viLvo ir iamuf ffer- 

tie* skaudėjimo, dtuulio, ffatvoe jj-j skaudėjimo, nuetojimo apetito, < a I talčio palvoje, ect., ecl., Sutsi- 
IF'mI Bomas (klirbaju labai pagnrffljuslo 

B] PAIN-EIPELLERIO- i 
seno Ir Ištikimo draugo šelmy- ’ 
nos, naudojamo visame pa sau- 

LLL lyje per pusv šimtmečio—35c. 
Eįz: u* bonkutę visose* untiekose,
3— - arba galite užsiaikytl tiesiai ii

I F. AD. RICHTER & CO.

74—80 Washingtrn Sired. Mew. York. 1

-įSUk

$2.00 Į dieną $2.00 Į valandą

JUMS GER1AUS PATIKTŲ
Geri •’Lietuvos** laikraščio agentai 

lengvai padaro po $2.00 j valandą Huo> 
su nuo darbo laiku.

Jt/j turite t<j patį padaryti.
Ir nereikalaujate savo darbo mesti. 
Klauskite platesnių informacijų, rašyda-

“LIETUVA”
814 W. 33rd St. Chicago, 111.

Ką tik išėjo iš spaudos

EILĖS-DAINOS
Parašė Juozas Rainis.

Rinkinys puikiausių eilių, tinka­
mų deklamacijoms ir k t 

KAINA TIK 20c.
Imantiems daugiau ir perkop­

dama bei agentams didelis nuo­
šimtis.

“ATEITIS”
366 Broadway, 

So. Boston, Mass.

Tik ką išėjo iš spaudos 
VISOS LIETUVOS 

ŽEMLAPIS
Taisė M. šalčius.

Parodo sienas kokios turi bū­
ti laisvos Lietuvos. Yra bažnyt- 
kiemiai, miesteliai ir miestai vi­
sų Lietuvos gubernijų. Spalvuo­
tas, didumo: 24 coliai ilgio, 20 
pločio, spauda labai aiški. Kaina 
60c. 1 ekz.

M. šalčius,
366 W. Broadway

So. Boston, Mass.

| Teisingiausia ir geriausia lietuviška 

į APT8EKA
Sutaisau receptus su didžiausia aty- 
da, nežiūrint, ar tie receptai Lietu­
vos ar Amerikos daktarų. Tai vie­
natinė lietuviška aptieka Bostone ii 
Massachusetts valstijoj. Gyduolių 

• ?alit gaut kokios tik pasaulyj yra 
vartojamos. Galit reikalaut per laiš­

kus, o aš prisiųsiu per expresą.

K. ŠIDLAUKSAS
Aptlekorlus Ir Savlulaku

226 Broadway, kampas C Street, 
SOUTH BOSTON, MASS.

Telephone South Boston 21014 Ir 2 
t jmnwinitnmriitmirnii’HnumaitMHir "nniiDiniik; wmsRr <

Dr. Paul J. Jakmauh
(Jakimavičius ) 3tJ

Priėmimo valandos: nuo 2 iki
3 vai. po pietų ir nuo 7 iki 8 

vai. vakare.

509 Broadway, Kampas G St., 
So. Boston, Mass.

Telephone South Boston 5021

DR. ST. ANDRZEdEWSKI
Vienatinis Lenkiškai
DANTŲ DAKTARAS.

Užtaisau pasigadinusius dantis 
ir dedu naujus. Laiką gva- 
rantuoju. Ištraukiu dantis be

- jokio skausmo.
176 Harrison avė., Boston, Mass.

išegzaminuojam akis 
ir pritaikom akinius.

H.S. Stone 0.D
Akin Sp ecq alia tas.

399a Broadway,

Tarpe E ir F gatvių, South Boston.

AR ESI GIRDĖJĘS?
Kad žmogus gali pasigražinti sau 
veidą ir įgyti ilgus plaukus. Prisiųsk 
štampą ir gausi visas informacijas.

DISTRIBUTOR FOB MLBEBT CO.
42 Vine Street, Montello, Mass.

l| Vasara Ateina

i Bus Šilta, Dabar geriausias 
3 laikas užsisakyti siutus, kuriuos 
Į mes pasluvam puikiai sulig 
j Uausios “block” sistemos kirpi- 
j mo. Šitaip pasiūti drabužiai ge- 
9 riausiai tinka kožnam žmogui, 
s Žemos kainos—darbas gvaran- 
| luotas. Taipgi visokius drabu- 
I žius išvalome, išprosinam ir su- 
I taisom.

So. Boston Custom Tailors, 
j K. Plioplis, A. Samokaitis sav.

278 Broadway, South Boston, Mass.

DR. A. J. KARALIUS
Lietu vys Gydytojas ir 

Chirurgas
2121 N. WESTERN AVE., CHICAGO.
Valandos: Ryte 9—12.

Po pietų: 2—8.
Tel. ARMITAGE 984

Telephone So. Boston 60S '

LIETUVIŠKAS

Advokatas
WILLIAM F. J. HOWARD

Lietuviška pa vardą buvo

315 W. Broadway
SO. BOSTON MASK.



1419 N. Main Ave., Scranton, Pa.

Duodame viską ant bargo — lengvu išmokė* 
sčių. Užlaikom keliaujančius agentus kurie pai­
ma orderius ir pristato tavorą Reikalingi agentai 
kiekvienam mieste Amerikoj ir Kanadoj. Didelį 
r.uošimt) duodom perkupčiams. Naują didelį ka­
talogą siunčiam ant pareikalavimo, prisiuntus 25 
c. stempomis. Musų agentai lankosi kiekvienam 

mieste pareikalavus per laišką.

ATEITIS KAINj

Vietos žinios LIE'

166 B

No.
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Pra:

MO-

East Boston.

(43)

I

P

C. P. YURGELIUN,

(Ar tai atsiekė gerb. ren- 
šio koncerto tuoj pamaty-

Leidi 
Drac

ke- 
pa-

PARSIDUODA FORNIČIAI.
Iš priežasties išvažiavimo j kitą 

miestą parsiduoda pusnauji, gerai už-

377 W. BROADWAY, 
SO. BOSTON, MASS.

Ateities Kooperacijos B-vės 
direktorių susirinkimas bus su- 
batoje lygiai 4 v. po pietų.

Sekretorius.

PASISTATYK NAMUS!
Gera proga darbininkui pasistatyti 

savus namus.1 4500 pėdos žemės Ded- 
ham’e, nuo Bridge gatvės arti Charles 
upės 5 centai iš miesto.

Pamatas jau'~yra pastatytas ir pir­
mas laiptas gatavas ir yra užtektinai 
materiolo ant žemės del užbaigimo. 
Daug -lietuvių gyvena apielinkėj. Sa­
vininkas serga ir parduoda pigiai. 
Rašykit arba užeikit pas savininką.

G. Bouche
1004 Bennington st.

Tel. 1184 W.

PARSIDUODA 
gerai išdirbta grosernė ir mėsos krau 
tuvė. Savininkas serga. Del plates­
nių žinių atsišaukite adresu:

18 West 3rd st., 
South Boston.

’‘Pasirinkti gerų daiktų 

Aš kalbu teisybę 

Sakau, nelauk rytojaus

REIKALINGAS
Jaunas vyras mokintis Agentauti 
jardavinejimo namų ir farmų ir už­
rašinėti “insurance”. Yre gera pro­
ga išmokti bizniauti ir įsidirbti j ge­
rą savaitinę arba nuošimtinę (com­
mission) algą.

Lithuanian Agency*
A. Ivaszkevicz,

315 Broadway, So. Boston, Mass.

Visi p1 s Jurgeliuną!
Išpardavimas didelis 

Su nužemintom kainom

I r Jum gera proga

PASKAITA.
Ateities Kooperacijos B-vė 

jau rengia trečią iš eilės paskai­
tą. ŠIOJI BUS RUGSĖJO 27 d. 
Lietuvių salėje. Skaitys M. šal­
čius temoje: “Kaip turėtų susi­
tvarkyti neprigulmingą Lietu­
va”. Įžanga dykai.

Rengėjai.

Ateities Koop. B-vės So. Bos­
tono skyriaus susirinkimas bu­
vo rugs. 24 d. Padaryta daug 
kvarbių nutarimų. Sekantis su­
sirinkimas bus spalio 7 d. 10 vai. 
rytą “Ateities” spaustuvėje.

“GABIJOS” REPETICIJOS.
“Gabijos” valdyba praneša 

narių žiniai, kad choro repetici­
jos bus pėtnyčioje, rugsėjo 28 
d. Lietuvių salėje, lygiai 8 valan­
dą vakare.

BIGELOW VAKARINĖ 
KYKLA ATSIDARĖ.
Praneša Bigelow mokyklos 

valdyba, kad rugs. 24 d. atsidarė 
Bigelow mokykloje vakarinės 
klasės. Bus mokoma anglų kal­
bos, parengimo į pilietystę kur­
sas. Mokymą prižiūrės ir mo­
kys Miss Agnes Barry.

muzikantės, kaip p-lė Janulevi- 
čiutė (smuikininkė profesiona­
lė), J. Dragašius (kometistas) 
ir k., patsai gi komp. M. Petrau­
skas skambino pianu.

Lošėjai Šiam veikalui buvo 
parinkti iš M. Petrausko moki­
nių. Visi atliko gerai roles. S. 
Vitaitis įnešė labai gražaus hu­
moro ir užtai jis begalo mylimas 
bostoniečių. S. Vitaitis, reikia 
pripažinti, kad yra vienas ge­
riausiųjų artistų tarpe lietuvių 
Amerikoje, šitame veikalo at- 
vaidinime jis parodė tiesiog di­
delius artisto gabumus. Vyš­
niauskas ir Varaitis taipgi ko- 
geriausia atliko savo užduotis. 
P-lė šarkiutė, ponia Neviackie- 
nė ir Sangailienė neatsiligo nei 
kiek nuo kitų artistų. Tarnas, 
p. Apšiega, labai puikus, tik ma­
tyti nematęs tokio užsiėmimo ir 
nebuvęs aristokrato ’tarnu, to­
dėl,, nors lošė gerai, bet jau aris­
tokratų tarno su visais jam įgy­
ventais gabumais ponams patai­
kauti, o už jų akių daryti, kas 
jam patinka, apsiėjimo ir t. p. 
truko. Bet.rolę lietuviško aris­
tokrato tarno (deja, kol kas jų 
neturime) p. Apšiega atlošė pui­
kiai (sunkus lietuviškas judėji­
mas, jokio vikrumo). *

Bendras išpudis malonus. Bo­
stoniečiai labai džiaugiasi ir lau­
kia daugiau panašių perstaty­
mų., “AL” report

MIRĖ B. KABALINSKAS.
, Rugsėjo 20 d., Carney ligon- 

butyje, mirė Benediktas Kaba- 
linskas, 44 metų amžiaus. Jis 
sirgo apie 2 savaites laiko. Pa-

_ laidotas rugsėjo 24 d. Kalvarijos 
kapinyne. - O.

MĖNESINIS SUSIRINKIMAS 
LIETUVIŲ LAB. DRAUGIJOS.

3 d. spalio, seredos vakare 7: 
80 vai. Lietuvių svetainėje bus 
Liet La b. Dr-jos susirinkimas. 
Malonėkite visi nariai atsilanky­
ti, nes turime daug svarbių rei­
kalų ir bus renkamas pirminin­
kas, nes senasis išvažiavo į ka­
riuomenę. Malonėkite atsilan- 

. kyti koskaitlingiausiai.
A. Rasimavičius, sekr.

KONCERTAS CAMBRIDGE.
Rugsėjo 22 d. LSS. 71 kp. pa­

rengė koncertą Cambridge, 
Mass., kuriame dalyvavo ir g. 
M. Petrauskas su būreliu savo 
mokinių.

Koncertas buvo puikiai orga­
nizuotas ir labai įvairia progra­
ma. Išpildyme koncerto dalyva­
vo musų dailininkai iš Worces- 
terio, Bostono ir Montellos. žo­
džiui, surengimui šio koncerto 
padėta nemažai darbo ir pastan­
gų, kad koncertą padarius įvai­
riu ir dailės žvilgsniu gražiu-to- 
bulu. 
gėjai 
sime.

V.

prie soprąno-koloratura. Visos 
trįs dainavo su priderančiu tem­
peramentu ir sumanumu. Vėla ; 
Liutkevičiutė ir Jablonskaitė ] 
linkę yra dramatizuoti dalykus, , 
tuomet kaip Putvinskaitė dai- I 
nuoja viską atiduodama labai ; 
švelniai ir maloniai. Kaip vie- , 
nos, taip ir kita yra lygiai svar­
bus veiksniai dailėje ir tasai ap­
sireiškimas nėra žeminantis nei 
augštinantis asmenis turinčius 
tuos pakrypimus. Budai daina­
vimo pasižymi: O. Liutkevičiu- 
tei trūksta kvapo pajiegos, o 
Jablonskiutei — išsilaikymo antį 
viršutinių gaidų ir patėmijimai 
bereikalingi nušliaužimai. V. 
Putvinskaitė turi platų kvėpavi­
mą ir balsas nusistovėjęs, nebi­
jantis jokios tescituros ir ji tą 
labai puikiai parodė sugiedoda­
ma ^Pasakyk Lietuva mylimo­
ji” ir kavatiną iš “H Trovatore”, 
kur kadencijoj visai liuosai ji 
ima viršutinį “Dės” (D-flat).

E. Stonkaitė paskambino švel­
niai abu piano veikalus ir paro­
dė gerą techniką, pakaktiną jau­
nai pianistei išsilavinimą. Smui­
kininkas Carl M. Cloųs sugriežė 
gražiai smuiką du gabalėliu. Te­
chnikos žvilgsniu išpildė gerai, 
pasirodydamas su grynu išpildy­
mu flageoletu (flažoletu).

M. Petrauskas perdainavo 
lis dalykus, matomai tyčia 
rinktus su tuo tikslu, kad nuro­
džius, kaip Įlinka ir dramatizavi­
mas dainavime yra vienodai pri­
einami. Romansas Napravnin­
ko buvo grynai lyriškas dalykas.
“B mio tesoro” — Mozarto yra į laikomi trims kambariams ir virtu- 
klasiškas, reikalaujantis didelės ivei fomičiai. Pamatyti galima bile

S. Grubliaufikas,
11 Knowlton st. (tarpe E. Eight st. 

ir Telegraph st.),
So. Boston, Mass.

PRAKALBOS.
Rugs. 23 d. Lietuvių salėje, 

So. Bostone socijalistai turėjo 
parengę prakalbas. Kalbėjo p. 
Jukelis iš Bsooklyno, N. Y. Kal­
bėjo ilgai, bet’ nieko nepasakė, 
štai jo kalbos “perlai”: “Prie 
caro Petrograde (jau karės me­
tu). socijalistus teisė ir korė die­
ną ir naktį ir pagalios budeliams 
pabodo, tai jie sustreikavo.”

“Marksizmas esąs tai tik in­
teligentijos ėjimas į žmones.”

“Caras esąs lygus švenčiau­
siai panelei pas katalikus.”

Išpeikė soči j abpatri jotus ir 
su pasididžiavimu sakėsi:

“Jie, tikrieji socijalistai juos 
išmes lauk iš partijos.” Save 
persistatė bolševiku.

Ir visa kalba susidėjo iš pana­
šių nesąmonių, kad net rimtes­
nieji socijalistai gėdijosi jo kal­
bos. Buvęs.

Oro Permaina
priverčia visus mainyti ir drabu­
žius. Artinasi pavasaris ir varara, 
;odel reikia įsitaisyt vasariniu dra­
bužių. Pasiuvu visokius vyriškus 

ir moteriškus siutus sulig naujau­
sios mados iš geriausiu materijų ui 
visiems prieinamas kalnas. Taipgi 
senus drabužius pertaisom. išvalom 
ir išprosinam — padarom kaip nau­
jus. Darbas gvnrantuojamaa. Mel­
džiame kreiptis šiuo adresu:

P. BUZEVIČIA
55 Exchange SU AthoL Mass.

Soviet
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Soviet

Kiton
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PASKAITA APIE “LIETUVOS 
LAISVĘ”. ;
Rūgs. 21 d. Ateities Koop. B- ] 

vė buvo parengus paskaitą. ; 
Skaitė M. šalčius “Apie Lietu- ’ 
vos Laisvę”. Susirinko 79 klau­
sytojai, kurie ramiai klausė pre­
legento apie dvi valandas. Po 
paskaitos buvo duodami klausi­
mai, į kuriuos atsakinėjo.

Gerb. M. šalčius, žiūrėdamas 
į Lietuvos ateitį tautiškai-eko- 
nomiškai-kulturišku žvilgsniu, 
puikiai apipasakojo Lietuvos 
praeitį (istoriją, geografiją ir 
ekonominį bei tautinį padėjimą 
išaiškino) ir priėjo prie išvedi­
mo, kad lietuviams geriausiai 
butų įsigijus Neprigulmingą 
valstybę. -

Reikia pasidžiaugti iš prele­
gento sugabumo pasakoti nepri­
sirengusiems prie tokių sudėti­
nų klausimų žmonėms. M. šal­
čius vaizdžiai,. įtikrinančiai, gy- 
v.i, energingai kalba ir jo nepa­
prastas gabumas populeriai per­
duoti mintis padaro jį jo klausy­
tojams interesingu ir supranta­
ma, o jau todėl salėje, kur kalba 
M. šalčius nė mieguistų, nė ne­
sekančių jo kalbą nėra. Tary­
tum visi susirinkę egzaminų sa-

■ lėn klauso kvočiamų dalykų.
Reikia tik pasidžiaugt bosto­

niečiams turint tokį veikėją.
Mokinys.

Putvinskaitė sudainavo: 
“Pasakyk Lietuva mylimoji” ir 1 
“Valia valuže”, komp. M. Pet- 1 
rausko ir Iš H Trovatore operos : 
gabalėlį, komp. Verdi. A. Ston­
kus sugriežė smuiką “Slavų Lo­
pšinę”, muzika Neruda ir Kuja- 
viek — Wieniawskio. A. Bačiu­
lis, basas, sudainavo Fernando 
ariją iš “II Trovatore”. M. Ja- 
blonskiutė (sopr.) sudainavo 
“Magic Month of May”, komp. 
Newton’o, “žvaigždė” — Shaff- 
ner’io, “Kur bakūžė samanota” 
— St. Šimkaus ir “Vieną syk”— 
P. Čiurlionio. J. Gutauskas, ba­
sas, sudainavo romansą “Bėga 
vandens mėlsvon jurėn” — Za­
rembos, “Dainių” — M. Petrau­
sko ir du dutu kartu su komp. 
M. Petrausku: “Vakaras” ir 
“Spragilų dainelė” — M. Pe- 

■ trausko. O. Liutkevičiutė, so- 
‘ pranas, sudainavo “Naujoji Ga- 
1 dynė” ir “Prirodino seni žmo­

nės” — M. Petrausko ir duetą iš i 
“Lucia” — Donizett su M. Per 
trausku. S. Stonkaitė skambino 
pianą solo iš operos “Fra Diavo-i 
lo” — Auber’io ir fantaziją iš 
“H Trovatore” Verdi -Dora.
Carl M. Clous grojo smuiką 
Gipsy Dance, Nachez.

M. Petrauskas sudainavo ro­
mansą iš operos Dubrowskio, 
muz. Napravninko; ariją iš ope­
ros Doh Giovanni — Mozarto, ir 

■ Stebuklinga šalis — Weber*io.
Palydovais pianu buvo M. Al- 

šauskaitė, S. Stonkaitė, Anna 
M. Clous.

balso technikos ir šiandien labai 1 
mažai dainininkų, kurie tokius 
dalykus pajiegia išpildyti. Tre­
čias buvo iš operos “Der Freisch 
-netz” (Stebuklingas šaulys), 
yra dalykas labai opus, vietomis 
lyriškas, bet tokia pirmoji dalis, j 
antroji — labai dramatiška. Ir . 
tame veikale užteko balso dra­
matizuoti tą veikalą.

M. Petrauskas su J. Gutauskd 
sudainavo paties M. Petr. rašy­
tus duetus: “Nokturnos” (Va­
karas), pilnas kantilenos, antra­
sai — imitacija -kulaties ir vadi­
nasi “Spragilų dainelė”. Joje 
yra iliustruotas muzikališkai 
kūlimas (kulatis) ir visai tinka­
mai, be aržaus ūpo, bet pilna 
švelnumo, nurodanti lyg kad lie­
tuvio buitis ir gyvenimas buvę 
ramus ir gražus, be jokių tam 
tikrų didelių prietikių ir deltd 
muzikoje nėra jokių ultra pra­
manymų, tiktai vienas dailus 
skambėjimas, iliustruojantis 
spragilų plapsėjimą . žodžiais 
“Kampe tupi, kampe tupi”.

Bačiulis, Gutauskas ir Ston- 
[ kus išpildė savus dalykus gerai 
. ir parodė, kad jie yra tinkami 
. dalyvauti geruose koncertuose, 

kaip kad šis buvęs arba jam pa- 
r našiuose.

. Taigi musų jaunieji dailinin­
kai, dar mokiniai, suspėjo pasi­
rengti ir galėjo įstengti palikyti 
visą koncertą ant pilnai tinka­
mos dailės žvilgsniu papėdės.

Jaunieji dailininkai, tik stoki­
te dar prie tolesnio rengimosi, 
dar pasidarbuokite, o mes at­
sieksime savo tikslą musų teat­
ro reikale.

Reikia tarti didelės padėkos 
žodį gerb. M. Petrauskui, kuris 
savo nenustojančiu * triusu, rim­
tumu darbe ir mažai kam su­
prantamu pasišventimu patiekė 
mums būrelį dainininkų, muzi 
kų ir lošėjų artistų (šiame koh- 
certe jie nedalyvavo). Tebūnie 
tau garbė musų brangus darbi- 
.ninke! J, S.

J us sutaupysit dalį pinigų . 
U odos geros visi čeverykai . 

Raudoni ir juodi vyrų 

Galima gauti vaikų ir moterų 

Eidamas pro šalį pažiūrėk 

Langai pilni visokių tavorų 
Ir taip pigiai parsiduoda 

Už pusę pinigų galima pirkti 
Nepraleisk šios progos 

Aš Jūsų lauksiu

“APVEZDINKIT IR MANE”.
Rugsėjo 15 d. buvo vaidinama 

muzikalė operetė “Apvezdinkit 
ir Mane”. Vaidinimu vadovavo 
patsai komp. M. Petrauskas.

Vaidinimas buvo atliktas la­
bai puikiai. Maloni, puiki veika­
lo muzika žavėjo. ■ Griežė tokios

APIE PAČIUS IŠPILDYTOJUS
Koncerto programa mes ran­

dame tris sopranus. Visos tris 
daininkės su apdirbtais ir išla­
vintais balsais. Balso medžiaga 
kiekvienos jų yra skirtina. O. 
Liutkevičiutės ir M. Jablonskai- 
tės balsai palinkę daugiau prie 
mezzo-soprano, o tuom kart V. 
Putvinskaitės balsas palinkęs

!‘‘T1TX7’V WR” iR moterų ir vaikų 
į 1 -L-' v J- 1N Hz__ MĖNESINIS PRIEDAS
j —VISIEMS METAMS KAINUOJA TIKTAI $1.00— 
Į Užrašykite ją savo draugams ir pažįstamiems ir patarkite 
į kožnam lietuviui skaityti.

Užsakymus ir piningus reikia siųsti sekančiu adresu: 
A. B. STRIMAITIS,

| 307 West 30th Street, New York City.

EXTRA! EXTRA!
SOUTH BOSTONO LIETUVIAMS

Patartina remti šiuos biznierius:
APTIEKA K. Šidlauskas, 226 West Broadway. 
AGENTAI: Michael Coran, 366 West Broadway, .

Antanas Ivaškeviče, 315 Broadway.
BUČERNĖS: Ant. Naujokaitis, 276 Athen st., 
KR1AUČIAI: A. Januška, 222 Broadway,

South Boston Custom Tailors, 278 Broadway.
RAKANDŲ-FORNICIŲ KRAUTUVĖ. C. P. Jurgeliui, 

377 West Broadway.
FOTOGRAFISTAS. G. Stulcas, 453 Broadway. 

[ADVOKATAS: Wm. F. J. Howard, 315 Broadway. 
[DAKTARAI: P. Jakmauh, 509 Broadway.
1 AUKSINIŲ DAIKTŲ KRAUTUVĖS BOSTONE:

J. P. Tuinila, 822 Washington st, 
National Jewelry Co., 112 Cuort st.

Didelis Sklodas
J. P. Tuinila, Savininkas

TELEPHONAS OXFORD 4900

Užlaikome

J. P. TUINILA
822 WASHINGTON ST.. BOSTON, MASS. ®

ir visokiu 
gatunku 
žiedus.

SKAITYKITE IR PLATINKITE
Sekančias Knygas:

Lietuvių tauta senovėje ir šiądien, parašė D-ras J. šliupas. Što­
rmai; kožnas po $1.50, visi 3 tomai................................................

Inkvizicija arba atpirkimas žmonių nuo šėtono. Paraše kn* V. 
Demskis ........:........................... ..............................................

Kankintojai ir kankintiniai už mokslą. Kaina............ $LOI 
Iš ko kyla melai ir skriaudos žmonijoje? ...............® 
Tikri ir netikri šventieji, paveikslėlis gyvenimo iš kanMntiniq 

kankintojų ................................................ 25e
Kaip maskolija persekioja Lietuvą. Pagal “L'Oppression Russeen 

rLithuanie” papiešė kn. V. Dembskis .......................... 1^
Kaip geriausiai laidoti numirėlį. Piešinys d-ro L. Wehlau,» 

angliško išguldė kun. V. Dembskis ........................
Ar Vyskupas Valančius nebuvo viliūgių lietuvystės? PapieK 

kun. V. Dembskis .......................................
Užmušimas Caro Aleksandro II, parašė Jonas Gražys ...... lšc>
Maskolių naguose, tikras atsitikimas, atpasakotas d-ro J- 

šliupo ................. ................ ........................................................... Ik
Dievo Piktadėjystė, parašė Sabastijonas Faure ...........10c* 
Tabakas, kaip jis žmonėms kenkia. .Liaukime rūkę! ........ 10c* 
Lietuviai Amerikoje sutrauka d-ro J. šliupo kalbos, laikytos B 

dieną birželio 1910 m. Čikagos mieste.......................   10a
Mažoji arba prūsiškoji Lietuva 19 šimtmetyje, paraše J. šliupas 

“Laisvosios Minties” leidinys ................................ 10a
Kun. A. Vienožinskis ir jo dainos par. Kl. Jurgelionis ...... 10a 
Pražuvo, vaizdelis. Parašė V. K. Račkauskas 1911 ..........10a| 
D-ro J. šliupo paveikslas ................................ 10a 

į Išganimas vargdienio .................................... 25a
j Imtynės varguolių su bagočiais .......................... 10a

Lietuviai ar gerais keleis žengiame priekyn? ....................... 15c.
Vienakis ................................................ 5a 
Koks privalo būti vaikų auginimas ir auklėjimas, parašė Dr. J 

I šliupas .................................................... 25a 
| Rojus, ir Pažanga ...................................................................... |0J5

L. M. Albumas ..............................................................   0.60
fl Kun. Demskio biografija   ....... 0.50

Perkupčiams duodame gerą nuošimtį.
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